
Τ
ην Κυριακή 10 Μαρτίου 2013 διεξήχ-
θησαν με επιτυχία στην αίθουσα του
συλλόγου, εκλογές για την ανάδειξη
του νέου Δ.Σ. Τρία πρόσωπα που

έχουν συνεισφέρει τα μέγιστα για το σύλλο-
γο, ο καθένας για δικούς του προσωπικούς λό-
γους δεν ήθελαν να συμμετάσχουν στο νέο
Δ.Σ.

Τους ευχαριστούμε θερμά και ευχόμαστε
στο μέλλον να τους έχουμε πάλι κοντά μας. Εί-
μαστε βέβαιοι ότι τα νέα πρόσωπα θα αν-
ταποκριθούν ισάξια στις ανάγκες του
Δ.Σ. του Συλλόγου.

Το νέο Δ.Σ. θα προσπαθήσει να
συνεχίσει και να υπερκεράσει την
πορεία του προηγούμενου. Ένας από
τους πρωταρχικούς του στόχους είναι
η προσέγγιση των νέων ανθρώπων, να
ασχοληθούν με όποιο τρόπο μπορεί ο κα-
θένας με τον Σύλλογο, να ενημερώνονται
για τις δραστηριότητές του και να συμμετέ-
χουν σε αυτές.

Πιστεύουμε ότι σε αυτό θα βοηθήσει
πάρα πολύ η απόφαση του συλλόγου να
ιδρύσει τη δική του ιστοσελίδα. Η χρήση του
διαδικτύου είναι σχεδόν καθημερινή απ'
όλους μας για ψυχαγωγικούς, ενημερωτι-
κούς και κυρίως επαγγελματικούς λόγους.
Έτσι θα μπορεί εύκολα και άμεσα ο καθένας
να ενημερώνεται για τα πεπραγμένα, για τις
μελλοντικές δράσεις του συλλόγου και να συμ-
μετέχει σε αυτές. Το κυριότερο όμως είναι ότι
θα μπορεί, μέσα από την ιστοσελίδα, να επι-
κοινωνεί και να συζητεί με τους συγχωριανούς
για θέματα του συλλόγου και πρωτίστως του
χωριού μας.

Μία σκέψη χρόνων έχει αρχίσει και παίρ-
νει σάρκα και οστά. Ο σύλλογος έχει έρθει σε

επαφή με τις αρμόδιες υπηρεσίες και φορές
για τη δημιουργία της δικής του τράπεζας αί-
ματος. Εχουνε γίνει όλες οι απαραίτητες ενέρ-
γειες, μάλιστα έχει πάρει και αριθμό τραπέζης,
οπότε τυπικά και ουσιαστικά είμαστε έτοιμοι.
Για να πάρει δράση το όλο εγχείρημα, χρει-
άζονται αρχικά τουλάχιστον 25 εθελοντές
αιμοδότες, οι οποίοι θα μαζευτούν συγκε-
κριμένοι μέρα και ώρα για να ξεκινήσει η αι-

μοδοσία. Στη συνέχεια, θα
μπορεί όποιος θέλει

να κανονίζει την
ώρα και μέρα που
μπορεί να δώσει
λίγο από το αίμα
του. Την ώρα

που γράφονται
αυτές οι γραμμές,

έχουν δηλώσει συμ-
μετοχή 13 εθελοντές. Όπως

καταλαβαίνετε, χρειαζόμαστε ακόμη 12 του-
λάχιστον για να ξεκινήσει η διαδικασία. Ελπί-
ζουμε, όταν θα διαβάζετε αυτές τις γραμμές,
να έχει ξεκινήσει η διαδικασία.

Δε νομίζω να χρειάζεται να επισημάνου-
με το πόσο σημαντικό είναι για όλους αυτό το
εγχείρημα. Όποιος θέλει να γίνει εθελοντής
μπορεί να επικοινωνήσει με τον πρόεδρο
και τα μέλη του Δ.Σ.

Πρωτίστως όλων, κύριο μέλημα του συλ-
λόγου είναι το χωριό, είναι ο κύριος λόγος
ύπαρξής του. Στο πλαίσιο λοιπόν αυτό, λαμ-
βάνει δράση συμμετέχοντας κοινωνικά, πο-
λιτιστικά, οικονομικά όπου του ζητηθεί, σε συ-
νεργασία με τους τοπικούς φορείς και συλ-
λόγους, όπως αναφέρθηκε λεπτομερώς και
στο προηγούμενο φύλλο της εφημερίδας
μας.

Αυτό θα συνεχίσει να κάνει και στο μέλλον,
στην προσπάθεια όλων να μείνουν ζωντανά
τα ήθη και έθιμα του χωριού μας.

Η χορευτική ομάδα του Συλλόγου έχει
συμβάλλει τα μέγιστα σ' αυτή την προσπάθεια,
προβάλλοντας το χωριό μας και σε άλλα
μέρη, συμμετέχοντας σε διάφορες εκδηλώσεις.

Μια άλλη ομάδα, η θεατρική, με τη δική
της δράση έχει προσφέρει στους Πολιχνιάτες
των Αθηνών και του χωριού, στιγμές χαλά-
ρωσης, συγκίνησης και άφθονου γέλιου μέσα
από τις παραστάσεις της. Στοιχεία που στους
χαλεπούς και πονηρούς καιρούς που ζούμε,
είναι απαραίτητα.

Κι επειδή το καλοκαίρι έρχεται και όλοι πε-
ριμένουμε τις διακοπές μας, η θεατρική ομά-
δα ευελπιστεί μέσα στον χρόνο, να έχει έτοι-
μο το καινούργιο έργο που δουλεύει, για να
το παρουσιάσει στο κοινό. Η δε χορευτική
ομάδα είναι πάντα πρόθυμη να δώσει το πα-
ρόν στις τοπικές εκδηλώσεις που θα λάβουν
χώρα το φετινό καλοκαίρι.

Στις όλες αυτές προσπάθειές του, ο σύλ-
λογος αντιμετωπίζει ένα πρόβλημα. Ένα ση-
μαντικό πρόβλημα που δεν είναι άλλο από το
οικονομικό. Βλέπετε μέχρι πρότινος δεν πλη-
ρώναμε ταχυδρομικά τέλη για την κυκλοφο-
ρία της εφημερίδας μας. Δυστυχώς αυτό το κα-
θεστώς έχει αλλάξει, με συνέπεια η κυκλο-
φορία της να έχει αυξημένα έξοδα. Η θεατρι-
κή και η χορευτική ομάδα μέχρι πρότινος εί-
χαν χορηγούς για τη λειτουργία τους, και
όπως καταλαβαίνετε, τώρα η επιβάρυνση
πέφτει στις πλάτες του συλλόγου εξ ολοκλή-
ρου. Και η οικονομική κρίση έχει χτυπήσει και
την πόρτα του συλλόγου.

Όταν λέµε αιµοδοσία εννοούµε την χο-
ρήγηση αίµατος για µετάγγιση και
κατ' επέκταση την όλη οργάνωση που

ασχολείται µε τη λήψη, έλεγχο, συντήρηση
και διάθεση του αίµατος και των παραγώγων
του.

Με την µετάγγιση γίνεται µεταµόσχευση αί-
µατος από έναν οργανισµό σε έναν άλλον.
Αφαιρείται δηλαδή µια µικρή ποσότητα αί-
µατος -ανώδυνα - από έναν υγιή άνθρωπο,
τόσο µικρή ώστε να µην του προκαλέσει οποι-
αδήποτε επιβάρυνση στην υγεία του.

Μετά από σειρά εξετάσεων από τη λήψη,
µπορεί αυτή η ποσότητα να µεταγγιστεί σε αυ-
τόν που το έχει ανάγκη (ασθένεια, χειρουρ-
γική επέµβαση).

Σήµερα  η µετάγγιση δεν αναφέρεται στο
ολικό αίµα αλλά µεµονωµένα στη µετάγγιση
ερυθρών αιµοσφαιρίων, λευκών αιµοσφαι-
ρίων, αιµοπεταλίων, πλάσµατος η παραγώ-

γων (αλβουµίνη, γ-σφαιρίνη κ.α.).
Έτσι µε ΜΙΑ (1) µονάδα αίµατος µπορούµε

να καλύψουµε τις ανάγκες σε τουλάχιστον
ΤΡΕΙΣ (3) ασθενείς και χάριν της τεχνολογίας
µπορούµε να αφαιρέσουµε από τον αιµοδό-
τη, ένα µόνο στοιχείο του αίµατός του,
όπως µόνο πλάσµα ή µόνο αιµοπετάλια.

Κάθε υγιής άνθρωπος,  άνδρας ή γυναί-
κα, από 18 έως 62 ετών µπορεί άφοβα να δί-
νει αίµα  3 έως 4 φορές το χρόνο. Η ποσό-
τητα του αίµατος που λαµβάνεται είναι 350
- 450 ml και αναπληρώνεται αµέσως από τον
οργανισµό.Το πλάσµα αναπαράγεται σε 24
ώρες και τα ερυθρά αιµοσφαίρια πλήρως σε
ένα µήνα. Είναι τελείως ακίνδυνη και διαρ-
κεί 5 έως 10 λεπτά.

Σε κάθε αιµοδοσία το υπεύθυνο ιατρικό
προσωπικό, αφού πάρει  το ιστορικό του αι-
µοδότη, κάνει µέτρηση της αρτηριακής πίε-
σης, των σφυγµών, του αιµατοκρίτη, και  τον
ενηµερώνει κατ’ αρχάς για ποιες περιπτώσεις
απαγορεύεται να γίνει αιµοδότης.

Όπως αν είναι χρήστης ναρκωτικών ου-
σιών, αν έχει πολλούς ερωτικούς συντρόφους
και  δεν έχει κάνει συστηµατική χρήση προ-
φυλακτικών µέσων προς αποφυγή µετάδο-
ση σεξουαλικών ασθενειών (AIDS,κλπ.),
όπως και όσοι πάσχουν από καρδιακές νό-

σους, υπέρταση, χρόνιες λοιµώξεις, σακχα-
ρώδη διαβήτη, επιληψία κ.λ.π.

Όλα αυτά συµπληρώνονται σε ένα ερω-
τηµατολόγιο, που είναι ΑΥΣΤΗΡΑ ΠΡΟΣΩΠΙ-
ΚΟ και µε την απόλυτη κάλυψη του ΙΑΤΡΙΚΟΥ
ΑΠΟΡΡΗΤΟΥ, και µε στόχο την καθαρά προ-
στασία της υγείας αιµοδοτών και ληπτών.

Κατόπιν ερωτάται αν είναι ξεκούραστος,
αν έχει κοιµηθεί καλά, αν έχει πάρει καλό
πρωινό γεύµα και ότι µετά την αιµοδοσία να
µην καπνίσει για 1 ώρα - αν είναι καπνιστής,
να αποφύγει να οδηγήσει για 1 ώρα, να απο-
φύγει κατανάλωση οινοπνευµατωδών ποτών,
να πίνει πολλά υγρά, να έχει πλούσιο γεύµα
κ.λ.π. 

Εκτός από τα οφέλη γενικά προς τον συ-
νάνθρωπό µας, σύµφωνα µε συγκεντρωτικά
στοιχεία δεκαετίας, βλέπουµε ότι υπάρχουν
και άµεσα οφέλη στην υγεία του ίδιου του αι-
µοδότη, όπως η µείωση του εφεδρικού σι-
δήρου στον οργανισµό, ο οποίος σαν οξει-
δωτικός παράγοντας, συµµετέχει και είναι ο
κύριος υπεύθυνος σε διαδικασίες όπως η γή-
ρανση, η αρτηριοσκλήρυνση και η ογκογέ-
νεση.

Επίσης προσωρινά βελτιώνει την ροή του
αίµατος στον οργανισµό, κυκλοφορεί δηλα-
δή ευκολότερα µε λίγη «ΚΟΥΡΑΣΗ» της καρ-

διάς και λιγότερη επιβάρυνση και
φθορά των αγγείων.

Από επίσηµα στατιστικά στοι-
χεία, το ποσοστό των ατόµων
που δίνουν σήµερα αίµα στην Ελ-

λάδα, αντιστοιχεί στο ΜΟΛΙΣ 6% ΤΟΥ ΠΛΗ-
ΘΥΣΜΟΥ!!!!!

Φανταστείτε ότι µε λίγη καλή θέληση και
προσφορά, µπορούµε άνετα να γίνουµε αυ-
τάρκεις σε ζήτηση αίµατος στη χώρα µας,
αλλά και πιο συγκεκριµένα στον τόπο µας,
στο χωριό µας.

ΚΑΝΕΝΑ φάρµακο δεν υποκαθιστά το
αίµα ή το πλάσµα που χρειάζεται ένας συ-
νάνθρωπός µας.

Πιστεύω είναι χρέος όλων µας να συνει-
δητοποιήσουµε την σηµασία αυτής της προ-
σφοράς και να την ενισχύσουµε δυναµικά
όλοι, ώστε να γίνουµε αρωγοί - συµπαρα-
στάτες σε κάθε δύσκολη στιγµή, των δικών
µας ανθρώπων.

Η ΑΙΜΟ ΟΣΙΑ  είναι πράξη ΑΓΑΠΗΣ, από-
δειξη κοινωνικής ευαισθησίας και αλληλεγ-
γύης.

Ενηµερωτικά έχει ήδη ξεκινήσει η δηµι-
ουργία ενός µητρώου ονοµάτων από πολ-
λούς, που έχουν την ΕΥΑΙΣΘΗΣΙΑ, να συµ-
µετάσχουν σε αυτή την κίνηση ανθρωπιάς.

Πιστεύω σύντοµα θα είµαστε έτοιµοι να
πραγµατοποιήσουµε αυτό το τόσο αξιέπαινο
 ΗΜΙΟΥΡΓΗΜΑ ΜΑΣ!!!!!!
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ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΑΙΜΑΤΟΣ

Εδώ και αρκετό διάστημα πολλά παρά-
πονα συγχωριανών μας ακούγονται, σχετικά
με την ακεραιότητα των περιουσιών τους.

Σχεδόν καθημερινό θέμα συζήτησης οι
κλοπές και διαρρήξεις σπιτιών. Μόνο σύμ-
πτωση και τυχαίο γεγονός δεν χαρακτηρί-
ζεται από τη στιγμή που είναι επαναλαμβα-
νόμενο.

Από εγκυρότατες πηγές πληροφορηθή-
καμε ότι έχουν γίνει ενέργειες προς τις αρ-
μόδιες τοπικές αστυνομικές αρχές, αλλά και
ενημέρωση της Γενικής Αστυνομικής Διεύ-
θυνσης Μυτιλήνης.

Πιο συγκεκριμένα, ο Πρόεδρος του Δημο-
τικού Διαμερίσματος Πολιχνίτου κ. Μοιρασ-
γεντής, έχει κάνει σχετικές ενημερώσεις και
παραστάσεις, για καλλίτερη και αποτελε-
σματικότερη  αστυνόμευση της περιοχής.

Ενώνουμε τις φωνές μας, διαμαρτυρόμενοι
εντονότατα και αγανακτώντας με τέτοιες
ενέργειες εις βάρος τη περιουσίας κάθε συγ-
χωριανού και φίλου μας, που την θεωρούμε
ΙΕΡΗ.

ΚΑΝΕΙΣ και με ΚΑΝΕΝΑ «αιτιολογικό» δεν
επιτρέπεται, «να αλωνίζει» κοινώς, και να οι-
κειοποιείται το ελάχιστο, από την όποια πε-
ριουσία που με ιδρώτα και κόπους έχει δη-
μιουργήσει ο καθένας μας.

Θα απευθυνθούμε σε κάθε αρμόδια υπη-
ρεσία με την απαίτηση οι υποσχέσεις να γί-
νονται επιτέλους έργα.

Επειδή ΟΛΟΙ και ΟΛΑ έχουν όνομα και ιστο-
ρία, επιφυλασσόμεθα για ο,τιδήποτε έχει σχέ-
ση με το φαινόμενο αυτό.

Υπάρχει το «ΘΕΛΩ αλλά δεν ΜΠΟΡΩ» και
το «ΜΠΟΡΩ αλλά δεν ΘΕΛΩ». Επιφυλασσό-
μεθα. Το Δ.Σ.

ΓΓιιαα  ττιιςς  κκλλοοππέέςς
σσττοονν  ΠΠοολλιιχχννίίττοο



Στις 12/05/2013 έγινε η κηδεία του φίλου
και συμμαθητή Ε. Πανσεληνά, του οποίου
η απώλεια μάς λύπησε πολύ. Ο Ε. Πανσε-
ληνάς γεννήθηκε στον Πολιχνίτο. Τελείωσε
το Δημοτικό και Γυμνάσιο και στη συνέχεια,
μετά από επιτυχείς εξετάσεις, ενεγράφη και
φοίτησε στο Τμήμα Δασολογίας του
Παν/μίου Θεσσαλονίκης από όπου έλαβε
και το πτυχίο του ως δασολόγου. Είχε επι-
λέξει την επιστήμη της Δασολογίας που του
άρεσε, ίσως και ως κληρονομιά από τους
γονείς του που ήσαν αγρότες.

Στη συνέχεια, μετά την εκπλήρωση των
στρατιωτικών του υποχρεώσεων, διορί-
σθηκε ως δασολόγος εξελιχθείς σε δα-
σάρχη στη Δ/νση Δασών Λέσβου. Η εφαρ-
μογή των αποκτηθεισών γνώσεων από το
Πανεπιστήμιο αποδεικύεται από τα διά-
φορα έργα τα οποία προγραμμάτισε και
εκτέλεσε για την προστασία και αναδειξη
του Λεσβιακού Δάσους. Επίσης σχεδίασε
και εκτέλεσε έργα ανάδειξης περιοχών
του Πολιχνίτου.

Η επαγγελματική εξέλιξή του ως Δ/ντού
Επιθεώρησης Δασών Βορείου Αιγαίου ήταν
η κορυφαία ανώτερη βαθμίδα.

Ως Δ/ντής Δασών συμμετείχε στο διοι-
κητικό συμβούλιο του Μουσείου Φυσικής
Ιστορίας Απολιθωμένου Δάσους Λέσβου
και υπήρξε πρωτοπόρος για την ανάδειξη
των απολιθωμένων κορμών, διαμορφώ-
νοντας τον χώρο επισκεψιμότητας του Γε-
ωπάρκου Σιγρίου, με την εκτέλεση κατάλ-
ληλων έργων.

Παράλληλα με την επαγγελματική του
εξέλιξη, φρόντισε να δημιουργήσει και οι-
κογένεια. Παντρεύτηκε τη δασκάλα Πόλυ
και απέκτησαν δύο εξαίρετα παιδιά, τη Γι-
ούλα και τον Κώστα, στα οποία μετέδωσε
τις ηθικές και πνευματικές αξίες. Ήταν δε
πολύ χαρούμενος για την επιστημονική και
επαγγελματική τους αποκατάσταση.

Πρέπει επίσης να τονίσω ότι υπήρξε ει-
λικρινής φίλος, αλλά και στον υπόλοιπο κό-
σμο, συγχωριανούς και μη, ήταν πάντα πρό-
θυμος, ανιδιοτελής, να φανεί χρήσιμος
στην παροχή συμβουλών για διάφορα θέ-
ματα.

Η προσφορά του Ε. Πανσεληνά ως Δ/ντού
Δασών στην προστασία και αξιοποίηση του
Λεσβιακού δάσους έχει αποτυπωθεί, η
όλη πορεία ως ηθικού και καλού πολίτη τον
κατατάσσει στα εξέχοντα μέλη της Πολι-
χνιάτικης κοινωνίας.

Φίλε και συμμαθητή, εγώ και πολλοί
συμμαθητές σου θα κρατήσουμε στη μνή-
μη μας το αυθόρμητο χαμόγελό σου και τις
ευχάριστες διαδρομές της ζωής σου.

Την εσωτερική σου ψυχοσύνθεση μάς
την έδειξες με την καλλιτεχνική σου δρα-
στηριότητα (ζωγραφική), τελευταία.

Ας είναι ελαφρύ το ηφαιστειογενές χώμα
του Πολιχνίτου που σε σκέπασε.

Θερμά συλλυπητήρια στην οικογένειά
του, Πόλυ και παιδιά.

ΑΑ..  ΚΚεελλεεππεερρττζζήήςς
ΟΟμμόόττιιμμοοςς  ΚΚααθθηηγγηηττήήςς  ΠΠαανν//μμίίοουυ  ΑΑθθηηννώώνν

Λίγα λόγια για τον αποβιώσαντα φίλο 
και συμμαθητή ΕΥΣΤΡΑΤΙΟ ΠΑΝΣΕΛΗΝΑ

Από Α. ΚΕΛΕΠΕΡΤΖΗ
Καθηγητή Πανεπιστημίου Αθηνών

ΑΠΡΙΛΙΟΣ-ΜΑΪΟΣ-ΙΟΥΝΙΟΣ 20132

IΔ IOKTHΣIA:
Σύλλoγoς  «Πoλιχνίτoς  Λέσβoυ»

EKΔOTHΣ:
Πα,ουτσάς Στράτος

ΔIEYΘYNΣH:
Mαυρoµιχάλη 147 

114 72  Aθήνα
Tηλ.: 210 64 59 687
ΚΚΩΩ''ΙΙΚΚOOΣΣ::  0011--44555588

ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡOΠΗ:
Μακρής Τάσος

Xιώτoυ - Moυζά  Mαρία
•

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΣΕΛΙΔΟΠΟΙΗΣΗ
ΑΝΑΓΡΑΠΤΟΝ

Mαρία Γασ�αράκη 
Tηλ/Fax:  210 99 30179

e-mail: mgasparaki@gmail.com
Tα ενυπόγραφα κείμενα

δεν εκφράζoυν απαραίτητα 
την άπoψη τoυ Συλλόγoυ μας

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

TO  ΔIOIKHTIKO  ΣYMBOYΛIO  TOY  ΣYΛΛOΓOY  MAΣ
MEΛH Δ.Σ. THΛ.

Παπουτσάς Στράτος  (Πρόεδρoς) 6944511685
Βουλγαρέλλη Πελαγία (Αντ/δρος) 210  9911733
Xιώτoυ-Moυζά Mαίρη  (Γραμμ.) 210  9525363
Κτανή Φρόσω (Ειδ. Γραμμ.) 210 9833913
Κεχαγιά Πελαγία (Tαμίας) 2108144177
Μακρής Τάσος   (Mέλoς) 210 6719306
Μαλλιάκας Τάκης (Mέλoς) 2106107760
Ρούμπου Μαριάνθη (Mέλoς) 2103640060
Σαντής Στράτος  (Mέλoς) 6974 207722

ΛOΓAPIAΣMOΣ  EMΠOPIKHΣ -KOINOΣ  ΛOΓAPIAΣMOΣ
5 9 62 9 1 9 1

ΕΕΥΥΧΧΑΑΡΡΙΙΣΣΤΤΗΗΡΡΙΙΟΟ
«Είναι στιγµές που η προσφορά του συναν-

θρώπου σου σε κάνει να νιώθεις ότι µπορείς να
ξεπεράσεις τα εµπόδια που η ζωή µερικές φο-
ρές σου βάζει»

Όταν χρειάστηκα βοήθεια και συµπαράστα-
ση ''Η Ελπίδα'' ήταν εκεί και µε στήριξε. 'Όταν ζή-
τησα την βοήθεια των συντοπιτών µου µε µεγάλη
προθυµία άπλωσαν το χέρι τους και µου την
έδωσαν. Έτσι συγκέντρωσα µια σεβαστή πο-
σότητα λαδιού την οποία και πρόσφερα στην ''Ελ-
πίδα,'' στο σύλλογο γονιών παιδιών µε νεο-
πλασµατική ασθένεια.

Θέλω λοιπόν να ευχαριστήσω όλους όσους
ανταποκρίθηκαν σε αυτό το κάλεσµα και πρό-
σφεραν µε την καρδιά τους ό,τι ο καθένας µπο-
ρούσε.Θέλω να γνωρίζουν ότι µε τη δική τους
συνεισφορά βοηθάνε να µη σβήσει η «Ελπίδα»
που δίνει ελπίδα, δύναµη και ουσιαστική βοή-
θεια τόσο στα παιδιά που τη χρειάζονται όσο και
στους γονείς τους.

Ένα µεγάλο ευχαριστώ λοιπόν στούς πολίτες
του 'Σταυρού,' 'Βρίσας,' 'Πολιχνίτου' και 'Λισβο-
ρίου' όπως επίσης και στα ελαιοτριβεία της πε-
ριοχής µας.

Με εκτίµηση
 ώρα Κρικλάνη

ΠPOΣΦOPEΣ 

••  ΠΠααπποουυττσσάάςς  ΧΧρρήήσσττοοςς   . . . . . . . . . . . . .ΕΕΥΥΡΡΩΩ          2200
••  ΠΠααπποουυττσσάάςς  ΕΕυυσσττρράάττιιοοςς     . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5500
••  ΡΡοούύμμπποουυ--ΧΧααττζζηηππααρραασσκκεευυάά  ΜΜααρριιάάννθθηη    2200
••  ΚΚααττάάκκοοςς  ΣΣττέέφφααννοοςς           . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200
••  ΜΜαακκρρήήςς  ΧΧρρήήσσττοοςς     . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200
••  ΜΜαακκρρήή  ΦΦρρόόσσωω       . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200
••  ΒΒοουυλλγγααρρέέλλλληηςς  ΑΑννττώώννιιοοςς   . . . . . . . . . . . . . . . 3300
••  ΚΚοουυκκοούύλλααςς  ΚΚυυρριιάάκκοοςς         . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5500
••  ΜΜοοιιρραασσγγεεννττήή  ΧΧααρρίίκκλλεειιαα     . . . . . . . . . . . . . . . . 5500
••  ΓΓααββρριιήήλλ  ΓΓααββρριιήήλλ           . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200
••  ΜΜαακκρρήήςς  ΤΤάάσσοοςς           . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5500
••  ΠΠααππααδδηημμηηττρρίίοουυ  ΕΕυυσσττρράάττιιοοςς         . . . . . . . . . . 2200
••  ΑΑδδααλλήήςς  ΓΓεεώώρργγιιοοςς       . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200
••  ΠΠααππααδδηημμηηττρρίίοουυ  ΓΓεεώώρργγιιοοςς  &&  ΜΜααρρίίαα       . . 3300
••  ΠΠιιττζζάάςς  ΓΓεεώώρργγιιοοςς     . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5500
••  ΑΑδδααλλήήςς  ΧΧααρράάλλααμμπποοςς     . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5500
••  ΧΧααττζζόόγγλλοουυ  ΓΓεεώώρργγιιοοςς       . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4400
••  ΙΙααττρρέέλλλληη  ΜΜααρρίίαα       . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5500
••  ΚΚοουυττρρήή--ΠΠιιττέέρρηη  ΆΆρρττεεμμιιςς         . . . . . . . . . . . . . . . . 3300
••  ΒΒοογγιιααττζζήήςς  ΑΑππόόσσττοολλοοςς     . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5500
••  ΠΠάάννττααςς  ΓΓεεώώρργγιιοοςς     . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5500
••  ΓΓιιααλλοούύρρηηςς  ΙΙσσίίδδωωρροοςς     . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200
••  ΣΣππαακκοουυρρήήςς  ΕΕυυσσττρράάττιιοοςς       . . . . . . . . . . . . . . . . . 5500
••  ΓΓααββρριιήήλλ  ΕΕυυσσττρράάττιιοοςς           . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 110000
••  ΣΣττρροούύμμππααςς  ΒΒαασσίίλλεειιοοςς         . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200
••  ΨΨάάννηηςς  ΙΙγγννάάττιιοοςς           . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5500
••  ΚΚααρρννάά  ΣΣττέέλλλλαα       . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200
••  ΚΚααρραακκάάσσηη  ΜΜααρρίίαα  &&  ΘΘεεόόφφρραασσττοοςς       . . . . 5500
••  ΤΤσσιιφφττήή  ΝΝίίκκηη   . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200
••  ΚΚααττσσιικκάάττσσοουυ  ΜΜααρρίίαα       . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3300
••  ΓΓεεωωμμηηλλάά  ΙΙωωάάνννναα  &&  ΧΧααρράάλλααμμπποοςς       . . . . . . 2200
••  ΣΣααννττήή  ΜΜίίνναα       . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200
••  ΘΘεεοοδδωωρρήή  ΕΕιιρρήήννηη         . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200
••  ΣΣααμμιιώώγγλλοουυ  ΚΚααλλλλιιόόππηη     . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5500
••  ΚΚααττσσιικκάάττσσοοςς  ΔΔηημμήήττρριιοοςς     . . . . . . . . . . . . . . . . 5500
••  ΤΤσσάάττσσοουυ  ΕΕλλέέννηη           . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200
••  ΦΦρράάγγκκοοςς  ΣΣάάββββααςς           . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5500
••  ΣΣααννττήή  ΒΒοούύλλαα           . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200
••  ΜΜααλλιιάάκκααςς  ΠΠααννααγγιιώώττηηςς       . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200
••  ΠΠααλλααιιοολλόόγγοοςς  ΠΠααλλααιιοολλόόγγοοςς         . . . . . . . . . . . . 2200
••  ΑΑλλεεξξααννδδρρήήςς  ΧΧρρήήσσττοοςς       . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5500
••  ΑΑλλεεξξααννδδρρήή  ΜΜααρρίίαα         . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5500
••  ΚΚααττττάάκκοοςς  ΓΓεεώώρργγιιοοςς       . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200
••  ΒΒγγεεννάά  ΚΚααττεερρίίνναα           . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4400
••  ΣΣάάμμιιοοςς  ΞΞεεννοοφφώώνν           . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200
••  ΣΣάάββββαα  ΚΚλλεειιώώ           . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3300
••  ΣΣααρρααννττιιννοούύ  ΣΣττέέλλλλαα       . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200
••  ΣΣααρριιζζόόγγλλοουυ  ΜΜέέρρσσαα     . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200

••  ΠΠοολλυυχχρροοννόόπποουυλλοοςς  ΒΒλλάάσσηηςς         . . . . . . . . . . . . 2200
••  ΒΒεερρββάάττηη  ΜΜααρρίίαα     . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200
••  ΑΑδδααλλήήςς  ΕΕυυάάγγγγεελλοοςς       . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3300
••  ΚΚααττρραακκάάζζαα  ΜΜααρρίίαα  &&  ΠΠεελλααγγίίαα     . . . . . . . . . . 5500
••  ΤΤζζοοάάννννοουυ    ΑΑιικκ..     . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5500
••  ΚΚοοννττοογγιιάάννννηη      ΑΑιικκααττεερρίίννηη   . . . . . . . . . . . . . . . . 5500
••  ΣΣυυκκάάςς  ΔΔηημμήήττρριιοοςς       . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200
••  ΖΖοούύρροοςς  ΓΓεεώώρργγιιοοςς         . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5500
••  ΜΜααϊϊδδααννόόςς  ΓΓεεώώρργγιιοοςς     . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200
••  ΣΣααρράάννττηηςς  ΓΓεεώώρργγιιοοςς       . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3300
••  ΔΔεελληηγγιιώώρργγηη  ΓΓωωγγώώ           . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2255
••  ΚΚααππττάάννηηςς  ΛΛεευυττέέρρηηςς         . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200
••  ΒΒαακκιιρρλλήήςς  ΣΣττρράάττοοςς         . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5500
••  ΣΣααρρααννττίίδδοουυ  ΚΚααττεερρίίνναα       . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200
••  ΨΨααρροούύ  ΜΜααρρίίαα       . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200
••  ΚΚρριικκλλάάννηη  ΑΑγγγγεελλιικκήή         . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3300
••  ΒΒααρροουυκκττσσήήςς  ΧΧρρήήσσττοοςς       . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3300
••  ΣΣααμμααρράάςς  ΝΝίίκκοοςς           . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200
••  ΚΚαακκάάμμπποουυρρααςς  ΔΔηημμήήττρριιοοςς         . . . . . . . . . . . . . . 2200
••  ΦΦρράάγγγγοοςς  ΒΒαασσίίλλεειιοοςς           . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 110000
••  ΜΜαασσττρροοδδοούύκκααςς  ΔΔηημμήήττρριιοοςς       . . . . . . . . . . . . 2200
••  ΚΚααλλααϊϊττζζίίδδοουυ  ΑΑπποοσσττοολλέέλλλληη           . . . . . . . . . . . . . 2200
••  ΑΑγγννωωσσττοοςς           . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5500
••  ΧΧρριισσττοοδδοούύλλοουυ  ΠΠααννααγγιιώώττηηςς       . . . . . . . . . . . . 2200
••  ΚΚααρρππέέτταα  ΒΒ..  ΑΑιικκααττεερρίίννηη           . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200
••  ΣΣππαακκοουυρρήήςς  ΔΔηημμήήττρριιοοςς     . . . . . . . . . . . . . . . . . 5500
••  ΜΜιιχχάάλληηςς  ΠΠ..  ΜΜιιχχααήήλλ           . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5500
••  ΠΠααννσσεελληηννάάςς  ΓΓ..  ΒΒαασσ..       . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200
••  ΓΓιιααμμάά--ΧΧααττζζηηγγρρηηγγοορρίίοουυ  ΛΛίίττσσαα         . . . . . . . 110000
••  ΜΜααϊϊδδααννοούύ  ΜΜααρρίίαα     . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200
••  ΠΠααρροούύττηη  ΒΒοούύλλαα       . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200
••  ΣΣααμμιιόόγγλλοουυ  ΝΝέέσσττοορρααςς     . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200
••  ΓΓοουυδδέέλλλληη  ΟΟλλγγαα       . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200
••  ΣΣααννττήήςς  ΧΧρρήήσσττοοςς   . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200
••  ΧΧιιώώττοουυ  ΜΜααρρίίαα  &&  ΑΑνναασστταασσίίαα           . . . . . . . . . . . 5500

στη μνήμη Μυρσίνης Βγενά   
••    ΜΜοουυττάάφφηηςς  ΠΠααννααγγιιώώττηηςς           . . . . . . . . . . . . . . . . . 3300
••  ΠΠάάλλλληηςς  ΧΧααρράάλλααμμπποοςς       . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200
••  ΑΑββααγγιιάάννννηηςς  ΔΔηημμήήττρριιοοςς   . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200
••  ΤΤσσοολλάάκκηηςς  ΔΔηημμήήττρριιοοςς       . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200
••  ΠΠαατττταακκόόςς  ΓΓιιάάννννηηςς     . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200
••  ΖΖοούύρροοςς  ΙΙ..  ΠΠεερριικκλλήήςς       . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5500
••  ΠΠααννσσεελληηννάά  ΠΠοολλυυξξέέννηη           . . . . . . . . . . . . . . . . . 110000
στη μνήμη του συζύγου της & της πεθεράς της 
••  ΧΧααττζζηηππααρραασσκκεευυάάςς  ΧΧάάρρηηςς              $$      UUSSDD  5500

στη μνήμη των γονιών του
••  ΚΚττααννήήςς  ΓΓεεώώρργγιιοοςς           . . . . . . . . . . . . $$      UUSSDD  5500

στη μνήμη των γονιών του

Απονομή του τίτλου του
Ομότιμου Καθηγητή στον
κ. Ακίνδυνο Κελεπερτζή
Ελληνική ∆ηµοκρατία
Εθνικό και Καποδιστριακό Πα-

νεπιστήµιο Αθηνών
Αθήνα 2-5-2013

ΘΕΜΑ: Απονοµή του τίτλου του
οµότιµου καθηγητή

Αγαπητέ κύριε Κελεπερτζή,
Σας γνωρίζουµε µε ιδιαίτερη

χαρά ότι η Πανεπιστηµιακή Σύγ-
κλητος ειδικής σύνθεσης στη συ-
νεδρία της 18-4-2013, ύστερα από
οµόφωνη πρόταση της Συνέλευσης
του Τµήµατος Γεωλογίας και Γε-
ωπεριβάλλοντος, αποφάσισε οµό-
φωνα να σας απονείµει τον τίτλο
του οµότιµου καθηγητή, σε έν-
δειξη τιµής και αναγνώρισης του
έργου και της επιστηµονική σας
προσφοράς στο Τµήµα, και γενι-
κότερα στο Πανεπιστήµιο Αθηνών,
όπου υπηρετήσατε επί µακρόν
και διακριθήκατε για την επιστη-
µοσύνη και το ήθος σας.

Ο Πρύτανης
Θεοδόσιος Ν. Πελεγρίνης

ΣΣυυγγχχααρρηηττήήρριιαα
Συγχαίρουµε τον Γρηγόρη Παττακό που

συνεχίζει την ειδικότητα της Καρδιοχει-
ρουργικής στο Houston Hospital, στο Τέ-
ξας των ΗΠΑ.

Το ∆ Σ.

Συγχαρητήρια
Συγχαίρουµε τον Γρηγόρη Παττακό που

συνεχίζει την ειδικότητα της Καρδιοχειρουρ-
γικής στο Houston Hospital, στο Τέξας των
ΗΠΑ.

Το ∆ Σ.

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ
• Ο Σκάλκος Ιωάννης και η  αγκλή

Αφροδίτη απέκτησαν αγόρι.
Να τους ζήσει!

ΓΑΜOΙ
• Σιµέργελης Γεώργιος του Αντω-

νίου – Σταµατίου Πελαγία του
Αποστόλου, 23-3-2013

Μαλλιάκας Γεώργιος και Ξυνορό-
δου Ζωγραφία, 11-5-2013

Γιαννέλης  ηµήτρης του Ευστρατί-
ου και Κουτρουµπάνου Αλεξάν-
δρα, 29-5-2013

Να µας ζήσουν οι νεόνυµφοι!

ΘΑΝΑΤΟΙ
Σπακουρής Ευστράτιος, του Γε-

ωργίου, 24-3-2013
Τσελεπιδάκης Παναγιώτης του Αν-

τωνίου, 24-3-2013
Ζούρου Αγγέλα, χήρα  ηµητρίου,

8-4-2013
Λεβέντη Γεωργία, χήρα Εµµανουήλ,

9-4-2013
Βγεννάς Αριστείδης του Γεωργίου,

28-4-42013
Ανδρεαδέλλη Αµερσούδα του Πα-

ρασκευά, 3-5-2013
Πανσεληνάς Ευστράτιος του

Κων/νου, 11-5-2013
Βγενά Μυρσίνη, χήρα Ευστρατίου,

16-5-2013
Θερµά συλλυπητήρια στις οι-

κογένειες των εκλιπόντων.

ΛΥΚΕΙΟ ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΥ

ΕΠΙΤΥΧΙΕΣ ΜΑΘΗΤΩΝ
• Μεγάλη επιτυχία είχαν οι μαθητές του Λυ-

κείου Πολιχνίτου στις πανελλαδικές εξετάσεις, με
5 από τους 17: Παπαδημητρίου Γεώργιο, Πα-
τσατζή Ελένη, Συμεωνίδη Χαράλαμπο από τη Θε-
τική και Διακορώνα Μυρσίνη και Σιδερή Αφρο-
δίτη απο τη Θεωρητική, να είναι μέσα στους 50
πρώτους του νησιού. 

Θερμά συγχαρητήρια σε όλους τους μαθητές και
στους γονείς τους.

•  Νέα επιτυχία των μαθητών μας αυτή τη φορά
στο Πανελλήνιο διαγωνισμό Χημείας με τον Συ-
μεωνίδη Χαράλαμπο στην 7η θέση και την Πα-
τσατζή Ελένη στην 18η ανάμεσα στους 90 μαθη-
τές με βαθμολογία πάνω από 60 στα 100. Να ση-
μειωθεί ότι είναι οι μοναδικοί από όλα τα Λύκεια
του νησιού. Τους ευχόμαστε συγχαρητήρια και την
ίδια επιτυχία σε όλους τους αγώνες της ζωής τους.

• Στα πλαίσια του προγράμματος «Βουλή των
Εφήβων» η Βερβέρη Νικολεντίνα, μαθήτρια Β΄ Λυ-
κείου, θα συμμετάσχει στην Επιτροπή Οικονομικών
Υποθέσεων, παραγωγής και Εμπορίου,  της ΙΗ΄ Συ-
νόδου της Βουλής των Εφήβων. Η μαθήτρια ανέ-
πτυξε σκέψεις και προτάσεις που αφορούν την τω-
ρινή κοινωνικοοικονομική πραγματικότητα.

Η Νικολεντίνα, μαζί με άλλους δυο μαθητές θα
εκπροσωπήσουν τον Νομό Λέσβου. 

Ο σύλλογος διδασκόντων του λυκείου μας, συγ-
χαίρει την Νικολεντίνα και της ευχόμαστε να έχει
ανάλογες επιτυχίες και στο μέλλον.

ΑΠΟ ΤΟ ΛΥΚΕΙΟ ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΥ



Την Κυριακή 7 Απριλίου 2013 και
ώρα 11 π.μ. έγινε η παρουσίαση
του βιβλίου “Γιατί;” του  Στρατή Πάν-

τα, από τον Σύλλογο Πολιχνιατών Αθήνας,
στα γραφεία του Συλλόγου, Μαυρομιχά-
λη 147 στην Αθήνα.

Θέμα του βιβλίου,  που κυκλοφορεί από
τις εκδόσεις «Αιολίδα»,  είναι η τραγική
ιστορία της προσφυγική οικογένειας
Κουβελίδη, το οδοιπορικό της από την
Σμύρνη στην Μυτιλήνη, και ειδικότερα η
ιστορία του ιδεαλιστή
μοναχογιού της και η
άμετρη φιλοπατρία
του που τον οδήγησε
να γίνει Εύελπις και
να δώσει την ζωή του,
μαχόμενος για τα ιδα-
νικά του,  στη Μάχη
της Κρήτης.

Η πολύ πετυχημένη
εκδήλωση-παρου-
σίαση ξεκίνησε με τον
σύντομο χαιρετισμό-
ομιλία της πρώην Προ-
έδρου του Συλλόγου Πο-
λιχνιατών κας Κατερί-
νας Πολυχρονοπούλου, η οποία ήταν και
η συντονίστρια της παρουσίασης του
βιβλίου. Μεταξύ άλλων, η κα Πολυχρο-
νοπούλου επεσήμανε την διαχρονικό-
τητα των μηνυμάτων του βιβλίου για φι-
λοπατρία και αλληλεγγύη, και την ανα-
γκαιότητά τους στην σημερινή εποχή, που

η χώρα μας πλήττεται από την
οικονομική κρίση.

Στη συνέχεια τον λόγο πήραν
οι φιλόλογοι Πέτρος Καναρί-
δης και Ιγνάτιος Ψάνης, κα-
θηλώνοντας το πολυπληθές
κοινό με τις μεστές και συγκι-
νητικές ομιλίες τους. Μίλησαν
για το θέμα του βιβλίου (ιστορία
της οικογένειας Κουβελίδη), με
αναφορές και σε προσωπικά

τους
βιώμα-
τα, και
εξήραν τον
σεβασμό και
αντικειμενι-
κότητα στην πα-
ρουσίαση των
ιστορικών γεγο-
νότων, καθώς και
τις λογοτεχνικές
αρετές του  συγ-
γραφέα,  διανθί-
ζοντας παράλλη-
λα την ομιλία
τους με αποσπά-

σματα από το παρουσιαζόμενο βιβλίο. 
Σύντομα επαινετικά σχόλια έκαναν οι

κ.κ. Στρατής Παττακός, καρδιοχει-
ρουργός, και Στράτος Παπαδημητρίου,
καθηγητής Πανεπιστημίου Πειραιώς, το-
νίζοντας την ευαισθησία του θέματος
και την αφοπλιστική αμεσότητα του αφη-

γηματικού λόγου του συγγραφέα, επιδί-
δοντάς του τα συγχαρητήριά τους.

Ο επίλογος της βιβλιοπαρουσίασης
δόθηκε από τον ίδιο τον συγγραφέα κ.
Στρατή Πάντα, ο οποίος εμφανώς συγ-
κινημένος, ευχαρίστησε τους ομιλητές και
όλους τους παρευρισκομένους για την
τιμή που του έκαναν, αποσπώντας πλή-
θος χειροκροτημάτων.

Την επιτυχημένη αυτή εκδήλωση έκλει-
σε ο πρόεδρος του Συλλόγου Πολιχνια-
τών Αθήνας κ. Στράτος Παπουτσάς, ο
οποίος ευχαρίστησε τον κ. Πάντα, καθώς
και τους Πολιχνιάτες και φίλους του Συλ-
λόγου για την αθρόα προσέλευσή τους.

Μ.Γ.
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ΠΠααρροουυσσίίαασσηη  ττοουυ  ββιιββλλίίοουυ  ««ΓΓΙΙΑΑΤΤΙΙ;;»»  ττοουυ  ΣΣ..  ΠΠάάνντταα
ΟΤΑΝ Η ΑΛΗΘΕΙΑ ΣΥΝΑΝΤΑ ΤΗΝ ΕΜΠΝΕΥΣΗ!

««ΓΓιιααττίί;;»»

Το πάνελ των ομιλητών κατά την παρουσίαση
του βιβλίου. Από αριστερά: Ιγνάτιος Ψάνης, 

Κατερίνα Πολυχρονοπούλου, Πέτρος Καναρίδης
και ο συγγραφέας Στρατής Πάντας.

Ο Στρατής Πάντας (αριστερά) και ο Στρά-
τος Παπουτσάς, Πρόεδρος του Συλλόγου

Πολιχνιατών Αθήνας.

το σΚιτσο μας

Ομουσικοχορευτικός
σύλλογος «Ο ΜΠΑ-
ΛΟΣ» τελείωσε τις

φετεινές δραστηριότητές
του με μια καταπληκτική
και ποιοτική εκδήλωση που
πραγματοποιήθηκε στις 14-
06-2013 ημέρα Παρα-
σκευή και ώρα 8 μ.μ.
στο Πολύκεντρο του
χωριού μας.

Η εκδήλωση περι-
λάμβανε:

1) Χορούς της Λή-
μνου(Πάτημα,κεχα-
γιάδικο,τα τσιμαν-
δριανά κορίτσια).

2) Θεατρικό δρώμενο με
θέμα το «Προξενιό». 

3) Χορούς από τη Μακε-
δονία.

4) Κριτική για το προξενιό
μ’ ένα μικρό και ανάλαφρο
δρώμενο που σχολίαζε τις
παράλογες απαιτήσεις της
μητέρας του γαμπρού.

5) Χορούς από την Ανα-
τολική Ρωμυλία, αργούς και
γρήγορους, με εντυπωσια-
κές φορεσιές.

Το «Προξενιό» έγραψε η
δασκάλα Τσιτσάνου-Νικέλ-

λη Σταυρούλα και έπαιξαν τους
ρόλους τους με μεγάλη επιτυχία
και μεράκι,η Συκά Μεταξία ως
μητέρα του γαμπρού, Σαντή
Αγγελική ως μητέρα της νύ-
φης, Αλβανού Ειρήνη ως υπο-
ψήφια νύφη, Αδαλής Γιάννης

ως υποψήφιος γαμπρός και
προξενήτρα  (Γιασιμή του κλωσ-
σού) Τσιτσάνου Σταυρούλα.

Στο δεύτερο και μικρό θεα-
τρικό δρώμενο που έγραψε η
Βγενά-Βουνάτσου Πη-
νελόπη έπαιξαν στο
ρόλο της γειτόνισσας
με έκφραση και χιού-
μορ η Σαντή Αναστα-
σία και η Συκά Ευαγ-
γελία.

Τα μέλη που χόρε-
ψαν με τους δασκά-
λους Τσιτσάνο Λευ-

τέρη και Τσιτσάνου Ελένη
καταχειροκροτήθηκαν και η
εκδήλωση άρεσε σε όλους
και σημείωσε μεγάλη επιτυ-
χία.

• Την Κυριακή 16 Ιουνίου 2013
και ώρα 8 μ.μ. ο σύλλογος πήρε
μέρος στην έκθεση ως υποψή-
φια νύφη EXPO AEGEAN κα-
τόπιν πρόσκλησης από την αρ-
μόδια της οργανωτικής επι-
τροπής Κα Ειρήνη Κανλή.

Κατόπιν απόφασης του ΔΣ
του συλλόγου, συμμετείχε με το
θεατρικό δρώμενο  «Το προξε-
νιό», ακολούθησε ο συρτός
(μπάλλος) που χόρεψαν η νύφη
με το γαμπρό και οι συμπεθέρες
με την προξενήτρα.Στη συνέ-
χεια ήρθαν τα ασκέρια του γαμ-
πρού από τη Λήμνο (ο πατέρας

του γαμπρού ήταν Λημνιός) και
χόρεψαν όλοι μαζί με τα μέλη
του συλλόγου το «πάτημα» και
τον «κεχαγιάδικο» με κεχαγιά-
δες ντυμένους το δάσκαλο Τσι-
τσάνο Λευτέρη, Ζαφειρίου Δη-
μήτρη και Αδαλή Γιάννη.

Το χειροκρότημα για τον σύλ-
λογό μας ήταν πολύ δυνατό και
άρεσαν στους θεατές τόσο το
δρώμενο όσο και οι χοροί της
Λήμνου.

Για μια ακόμη φορά ο «Μπάλ-
λος» έφερε τον Πολιχνίτο στη
πρώτη θέση και άφησε τις κα-
λύτερες εντυπώσεις.

Φωτό: http://vatera.gr/platanos

Έ να «γιατί» που υπάρχει από τότε που
γεννήθηκε τούτος ο κόσμος και αν-
τρειώνεται με την πάροδο των χρό-

νων, βλέποντας τον όλεθρο που σπέρνουν
οι ισχυροί στις ζωές των αδυνάτων....

Μ' ένα τέτοιο «γιατί» θέλησε να μας τα-
ξιδέψει κι ο αγαπητός φίλος και συγχω-
ριανός μας Στρατής Πάντας στις σελίδες  του βιβλίου του και
να μας γνωρίσει την άγνωστη (σε πολλούς) τραγική ιστορία της
οικογένειας του Ν. Κουβελίδη.

Αποδίδει εξαιρετικά και με αυθεντικότητα το ιστορικό και πο-
λιτιστικό υπόβαθρο των γεγονότων της πικρής εκείνης εποχής
που βίωσαν οι Έλληνες της Μ. Ασίας με τον ξεριζωμό τους και
τα βάσανα τους όσπου να χτίσουν μια νέα ζωή...

Κατατρεγμός, σπαραγμός, οδύνη, οράματα, ηρωισμός
και...θάνατος! Όλα αυτά δοσμένα με απλή- κατανοητή γλώσ-
σα γραφής κι ευαισθησία, καταφέρνουν να μας κρατούν το εν-
διαφέρον αμείωτο από την πρώτη ως την τελευταία σελίδα του
βιβλίου.

Ένα συγκινητικό ταξίδι στο χρόνο, της οικ. Ν. Κουβελίδη, ξε-
κινώντας από την γαληνεμένη και καλονοικοκυρεμένη ζωή τους
στην Μ. Ασία, τα οράματα του γυιού τους Γιώργου, το τέλος...
Τα δάκρυα του πατέρα... και το μοιρολόι της μάννας  που κα-
τηφόρησε στα βουνά της Κρήτης για ν' αγκαλιάσει το άψυχο κορ-
μί του μονάκριβου παιδιού της που απόθεσε  την τελευταία ανά-
σα του εκεί...

Η γλυκύτητα της ανάμνησης κάποιων ερωτικών σημειωμά-
των συναντά την στυφή γεύση του θανάτου....

Σφαγιάζουν οι πολιτισμένοι βάρβαροι, γιατί;
Ο Στρατής μάς κάνει να νοιώθουμε, απ'την αρχή ως το

τέλος του βιβλίου του, ένα γνήσιο συναίσθημα αναστάτωσης
και συγκίνησης! Με υπομονή κι επιμονή συγκέντρωσε τόσα πολ-
λά στοιχεία κι ανακάλυψε κι άλλους ήρωες, όπως την  υπέρο-
χη Ελένη...

Μπράβο Στρατή! Περιμένουμε με λαχτάρα να διαβάσουμε το
επόμενο βιβλίο σου και να είναι εικονογραφημένο από τον  Κ.
Καλαθά, που είναι ένα άλλο καταπληκτικό ταλέντο στη ζω-
γραφική! 

Με εκτίμηση
Δήμητρα Μηλιώτη

Ο σύλλογος έχει ορίσει το
συμβολικό ποσό των 20 ευρώ
το χρόνο για τα μέλη του. Δυ-
στυχώς, η ανταπόκριση δεν είναι
η αναμενόμενη. Καταλαβαίνουμε,
δε, ότι σε καιρούς όπου ο καθένας
βλέπει την οικονομική του δυνα-
τότητα να μειώνεται, είναι δύ-
σκολο να του ζητάς χρήματα.
Όμως είναι 20 ευρώ το χρόνο,
1,66 ευρώ το μήνα!... Θέλουμε
να πιστεύουμε λοιπόν, ότι ο κύ-
ριος λόγος μη ανταπόκρισης είναι
η αμέλεια. Ας φροντίσουμε όλοι
να το διορθώσουμε, λοιπόν.

Ένα άλλο θέμα που κατά και-
ρούς αντιμετωπίζουμε είναι η
ύλη της εφημερίδας. Υπάρχουν
συγχωριανοί μας που γράφουν

κείμενα-άρθρα και τα στέλνουν
για δημοσίευση στην εφημερίδα.
Θα θέλαμε περισσότεροι να το
κάνουν αυτό. Δόξα τω Θεώ, ο
Πολιχνίτος έχει έξυπνους αν-
θρώπους, έχει επιστήμονες, κα-
θηγητές, δάσκαλους, έμπορους,
επιχειρηματίες, μηχανικούς, ηλε-
κτρολόγους κλπ. Διαφορετικοί
άνθρωποι με διαφορετικές ασχο-
λίες. Εχουν κάτι κοινό όμως: ξέ-
ρουν να γράφουνε. Όποιος νιώθει
την ανάγκη λοιπόν να γράψει
κάτι για το χωριό που τον απα-
σχολεί, ας το κάνει και να μας το
στείλει προς δημοσίευση.

Επίσης θα μπορούσε κάποιος
που το θέλει να γράψει κάποιες μι-
κρές και χρήσιμες συμβουλές
που αφορούν το επάγγελμά του
και να βοηθήσει συγχωριανούς
υιοθετώντας τες.
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ΤΤοο  ννέέοο  ΔΔ..ΣΣ..  εενν  δδρράάσσεειι!!!!!!

Οι δραστηριότητες του  «Μπάλου»

Στις 10 Μαρτίου 2013 έγιναν οι εκλογές στο σύλ-
λογό μας για την ανάδειξη νέου Δ.Σ. Οι συγχωριανοί μας βρή-
καν την ευκαιρία να δούνε τους γνωστούς και φίλους τους και
να τα πούνε λίγο.

Έγιναν οι γνωστές ομιλίες: τί κάναμε, τί πρέπει να κάνουμε
και τί προτάσεις μπορούν τα μέλη μας να κάνουν.

Πρέπει να σημειώσουμε ότι τα εκατόν πέντε άτομα που πα-
ραβρέθηκαν, δεν δίνουν την πραγματική εικόνα του συλλόγου
μας, αφού η εφημερίδα πηγαίνει σε 1500 σπίτια, μόνο εντός
Αττικής. 

Ίσως οι περισσότεροι δεν γνωρίζουν ότι όσο περισσότερα
άτομα παραβρίσκονται να ψηφίσουν στον Σύλλογο, τόσο πε-
ρισσότερους αντιπροσώπους μπορεί να βγάλει ο σύλλογος
στην Ομοσπονδία των Λεσβιακών Συλλόγων, που σημαίνει
μια δυναμική παρουσία του Συλλόγου των Πολιχνιατών στις
αποφάσεις της ΟΛΣΑ.

Το νέο Δ.Σ. απαρτίζεται από παλιά και νέα πρόσωπα,
έτοιμα να μπουν στον αγώνα για το μέλλον του συλλόγου.

Και είναι: Πρόεδρος: Στρατής Παπουτσάς, Αντιπρόεδρος:
Πελαγία Βουλγαρέλλη, Γ. Γραμματέας: Μαίρη Μουζά-Χιώ-
του, Ειδ. Γραμματέας: Φρόσω Κτανή, Ταμίας: Πελαγία Κεχα-
γιά, Μέλη: Τάσος Μακρής, Τάκης Μαλλιάκας, Μαριάνθη
Ρούμπου, Στρατής Σαντής.

Σ.Σ. Ο δαίμων του τυπογραφείου χτύπησε την τελευταία
στιγμή, όταν τυπωνόταν το προηγούμενο τεύχος της εφημερίδα
μας, και στα ονόματα του νέου Δ.Σ. δεν γράφτηκε το όνομα της
Φρόσως Κτανή. Ζητούμε συγγνώμη από την αγαπητή μας Φρόσω
κι ελπίζουμε να μας συγχωρέσει.

ΟΟΙΙ  ΕΕΚΚΛΛΟΟΓΓΕΕΣΣ  ΜΜΑΑΣΣ



E
Γράφει ο ΤΑΣΟΣ ΜΑΚΡΗΣEνα από τα ξεχωριστά χαρακτηριστικά του ανθρώπουείναι η ενασχόληση του με το παρελθόν. Δεν του αρκεί τοπαρόν, όπως κάνουν όλα τα πλάσματα τη γης, ούτε έστωκαι το μέλλον, που είναι λογικό να τον ενδιαφέρει, για τονπρογραμματισμό της ζωής του, σαν λογικό ον που είναι. Θέ-λει να παίρνει φόρα για την εξόρμηση της ζωής του απ' τοπαρελθόν.Ο παραπάνω προλογίσκος έγινε, για να δικαιολογήσει τηνπεριέργειά μας για την ιστορία του τόπου μας και στην προ-κειμένη περίπτωση για τη Σκάλα μας. Σαν άνθρωποι, δενμπορούμε να μη θέσουμε μερικά ερωτήματα, που ζητούντην απάντηση τους: Ήταν κατοικημένος ο χώρος αυτός απότην αρχαιότητα; Υπήρχε οικισμός ή μόνο κάποιος απάνε-μος όρμος, που χρησίμευε για λιμάνι ψαράδων; Χρησιμο-ποιήθηκε και από πότε σαν εμπορικό λιμάνι; Τί γινόταν επίΒυζαντίου, τι επί πειρατείας, τι επί Τουρκοκρατίας; Τα βιο-μηχανικά κτήρια, που κείτονται σε ερείπια, από πότευπάρχουν και ποιο ρόλο έπαιξαν στον τόπο; Τί μπορούν ναμας πουν οι εμφανείς αρχαιότητες για την ιστορία του τό-που; Τέτοια και άλλα πολλά ερωτήματα θα μπορούσε ναβάλει, όποιος δεν έχει κάνει διακοπή με το παρελθόν, επει-δή πιστεύει ότι τέτοια διακοπή, δεν είναι ανθρώπινηιδιότητα.Η Σκάλα, πολύ περισσότερο από τον Πολιχνίτο, έχει στοι-χεία που θα βοηθούσαν τον αρχαιολόγο και τον ιστορικό,να φέρει στο φως την ιστορία του τόπου μας. Δυστυχώςη αρχαιολογία, με εξαίρεση τον κάποτε διατελέσανταέφορο αρχαιοτήτων της Λέσβου κ. Χαριτωνίδη, ο οποίοςέριξε μια ματιά στις αρχαιότητές μας, δε βρήκε τον καιρόνα ασχοληθεί σοβαρά με τον τόπο μας, θεωρώντας τον μιααμελητέα περίπτωση μπροστά στον όγκο του θαμμένουαρχαιολογικού υλικού της Ελλάδας. Τί να πρωτοανασκά-ψει κανείς σε τούτο τον τόπο, όταν όλες οι πέτρες του κιόλα τα χώματα του είναι ιστορικά μνημεία; Αυτό είναι μιααλήθεια, αλλά εμείς νοιαζόμαστε για τα δικά μας κι έχου-με υποχρέωση να το κάνουμε, πέραν απ' το καθαρά αν-θρώπινο ενδιαφέρον.Δεν έχω καμιά αρχαιολογική κατάρτιση, για να απο-τολμήσω μια σχετική έρευνα, αλλά επειδή δε διαφαίνεταιελπίδα να ασχοληθεί κανείς με το θέμα αυτό, θα κάνω μιααπόπειρα να αναφερθώ σε ενδείξεις, που με τη βοήθεια τηςλογικής κι όχι πραγματικών στοιχείων, το τονίζω, μπορούννα σκιαγραφήσουν την ιστορική πορεία της παραλίας τουτόπου μας, όπως εγώ την αντιλαμβάνομαι. Μακάρι να βρε-θούν οι ειδήμονες, που θα απορρίψουν ή θα συμπληρώσουναυτή τη λογική.Ήμουν μικρό παιδί, δωδεκάχρονος, όταν παρασυρμένοςαπ' τα σχεδόν παραμύθια του δασκάλου μου στο Δημοτι-κό, έγινα αρχαιολόγος στην Αγμαστιά, μαζεύοντας τα κε-ραμίδια σ' ένα χωράφι, που ακόμα και πάντα, τα πετρά-δια του θα είναι κεραμίδια. Η απορία μου ήταν, πού βρέ-θηκαν μέσα στα χωράφια τόσα κεραμίδια; Το ίδιο καλο-καίρι ξάνοιγαν ένα χωράφι στην Κουκβάγια, σχεδόν στον

ίδιο χώρο και έμεινα πάλι άφωνος με τα κεραμίδια, πουέβγαζαν οι κασμάδες των εργατών απ' το χώμα. Μια με-γάλη περιοχή με κεραμίδια, που έλεγαν με πολύ εύγλωτ-το τρόπο πως κάποτε κατοικούσαν εκεί άνθρωποι κι είχανπήλινα σκεύη, που έσπασαν κι άφησαν τα κομμάτια τουςστο χώμα. Πότε όμως;Τα χρόνια πέρασαν κι ήλθε ο Χ. Καρατζάνος να μας θί-ξει το θέμα με το βιβλίο του «Πολιχνιάτικα» και με στοι-χεία, που πήρε απ' τον αρχαιολόγο Χαριτωνίδη, απ' το δικόμας Μίλτη Παρασκευαΐδη και με την αρωγή της δικής τουλογικής, που τη στήριξε σε σκόρπιες αναφορές σε αρχαίασυγγράμματα. Το σημερινό τοπωνύμιο Αγμαστιά, δίπλαστην Αγία Παρασκευή, το ταύτισε με την αρχαία πόλη τηςΛέσβου, την Αγαμήδη, που αναφέρεται από αρχαίουςσυγγραφείς, δίχως να προσδιορίζεται η θέση της. Του Αγα-μήδη εστία είπε πως ήταν ο αείμνηστος Χαρίλαος και πωςήταν προϊστορικός οικι-σμός, της ίδιας ίσως εποχήςμε τους οικισμούς τη Χα-λατσιάς στην Περιβόλα καιτον μεγάλο του Κουρτήρστο Σκαμιούδι. Τα χοντράκεραμικά όστρακα επιβε-βαιώνουν την άποψη αυτή.Όσο πιο χοντρά τόσο πιοπαλιά.Ο οικισμός, δίπλα στησημερινή Σκάλα, δεν ήτανκαθόλου μακριά απ' τη θά-λασσα, με πλησιέστερο σημείο το σημερινό Σουλουμανέλ'.Σήμερα με λίγη καλή πρόθεση μπορούμε να επισημάνου-με υπολείμματα προστατευτικού απ' το βοριά λιμενο-βραχίονα, με ογκόλιθους στην παραλία και βυθισμένουςκάτω απ' το νερό. Ήταν λοιπόν ένα λιμάνι σε ένα διαφο-ρετικό τοπίο απ' το σημερινό, πριν τέσσερις χιλιάδεςχρόνια. Οι μεγάλοι σεισμοί προξένησαν καταβυθίσεις τηςπαραλίας όπως φαίνονται από τα κομμένα βράχια τηςακτής. Οι προσχώσεις από το χείμαρρο που κατεβαίνει απότον Άγιο Λια, απ' το Σύλλακο και η επιβεβαιωμένη ανύψωσητης θάλασσας διαμόρφωσαν το τοπίο, όπως το ξέρουμε σή-μερα.Αν κρίνουμε από την έκταση που είναι διασκορπισμένατα όστρακα, ο οικισμός θα πρέπει να ήταν αξιόλογος. Τοπώς και γιατί έπαψε να υφίσταται είναι ένα ερώτημα, πουέχει να κάνει με τις ίδιες αιτίες ίσως, που αφάνισαν όλεςτις προϊστορικές πόλεις εκείνης της εποχής, όπως του οι-κισμού της Θερμής, της Πολιόχνης τη Λήμνου, του Κουρ-τήρ στο Σκαμιούδι, της Χαλατσιάς και της Αγμαστιάς τηςδικής μας. Η Αγμαστιά- Αγία Παρασκευή (είναι ονόματα πουδίνουμε στον οικισμό, γιατί δεν ξέρουμε το πραγματικό αρ-χαίο όνομα του), ίσως να είχε και έναν άλλο λόγο, που εγ-καταλείφθηκε. Ο Άγιος Λιας, στις υπώρειες του οποίου φι-λοξενήθηκε, ήταν πάντα επιρρεπής στις κατολισθήσεις. Μημπορώντας οι κάτοικοι να αντιμετωπίσουν τα σαθράασβεστολιθικά χώματα, εγκατέλειψαν τον οικισμό. Ναι αλλάπού πήγαν;

Αν ο οικισμός ήταν η Αγαμήδη, που χτί-στηκε στον εποικισμό από τον Μάκαρα κιαν είναι σωστή η πληροφορία πως την ξα-ναέκτισαν εκ βάθρων οι επελθόντες μετά τοτέλος του Τρωικού πολέμου Πελοποννήσιοι,Βοιωτοί και Θεσσαλοί Αιολείς, τότε εξηγούνται τα ίχνητων δύο οικισμών, στην ίδια σχεδόν τοποθεσία, στην Κουκ-βάγια και στην Αγία Παρασκευή. Το 1826 π.χ. τοποθετεί-ται ο εποικισμός της Λέσβου από τον Μάκαρα. Στο τε-λευταίο τέταρτο της δεύτερης π.χ. χιλιετίας ο εποικισμόςτων Αιολέων, οι οποίοι βρήκαν το νησί ακατοίκητο. Το «ακα-τοίκητο» πιθανόν να σήμαινε αραιοκατοικημένο, γιατί τότεπώς να εξηγηθούν πελασγικές λέξεις και τοπωνύμια(Όλυμπος, Λάρσος) που έμειναν στη γλώσσα μας; Το πιολογικό είναι να συγχωνεύτηκαν οι άνθρωποι και να έκα-ναν τους κατοίκους του νησιού, που ξέρουμε πια σαν Λέ-σβιους της προκλασσικής και κλασσικής εποχής.Μετά τον Τρωικό πόλεμο ακολουθούν μερικοί σκοτεινοίαιώνες, που ούτε η μυθολογία, ούτε ο γραπτός λόγος μαςλένε κάτι για τη ζωή στον ελλαδικό χώρο. Έτσι και στηνπεριοχή μας δε βρίσκουμε οικισμό της περιόδου αυτής καιπρέπει να περιμένουμε τους προκλασσικούς χρόνους,για να μάθουμε για την Πυρραίων χώρα, που επεκτεινό-ταν από το μυχό του κόλπου μέχρι τα Βατερά.Και σ' αυτήν την εποχή όμως ούτε ιστορικήαναφορά, ούτε ευρήματα έχουμε για οικισμό ήλιμάνι στη Σκάλα. Τα επόμενα ευρήματα πρέπεινα τα τοποθετήσουμε μετά την καταστροφή τηςΠύρρας, το 231 π.Χ. από σεισμό και καταβύθι-ση. Οι κάτοικοι εγκαταλείποντες την κατε-στραμμένη πόλη τους μετοίκησαν νοτιότερα κιέκαναν διάφορους οικισμούς, ένας από τους οποί-ους ίσως να ήταν και τ' Αρά, οπόταν η Σκάλα θαέπαιζε το ρόλο λιμανιού.Ο οικισμός Αρά, αφού δεν έχει ερευνηθεί απόαρχαιολόγους, μόνο με τα ευρήματα και τη μεγάλη φαν-τασία μας μπορεί να γίνει κάπως κατανοητός. Ο Χ. Καρα-τζάνος μας πληροφορεί πως στο άνοιγμα πηγαδιού στο κτή-μα του δασκάλου Π. Θεοδώρου, βρέθηκαν πήλινα σκεύησε βάθος 5 μέτρων. Άλλα ευρήματα σ' άλλα σημεία βρί-σκονταν σε βάθος 1,5 έως 2 μέτρα κι άλλα πάλι στην επι-φάνεια. Αυτά όλα μας δείχνουν πως η περιοχή, όπως συ-νήθως συμβαίνει, είχε κατοικηθεί στρωματικά στο χρόνο.Ένας σεισμός κατέστρεφε τον οικισμό και οι προσχώσειςέκρυβαν τα ίχνη της καταστροφής. Ο τελευταίος οικισμόςίσως να έγινε μετά την καταστροφή της Πύρρας, στους ελ-ληνιστικούς  χρόνους και έφτασε στην ακμή του στην πρώι-μη βυζαντινή περίοδο. Τούτο συμπεραίνεται από προχρι-στιανικά ευρήματα ελληνιστικής και ρωμαϊκής περιόδουκαι από παλαιοχριστιανικές βασιλικές εκκλησίες, που ταίχνη τους βρίσκονται στην περιοχή. Είναι άγνωστο, όμως,για μας ο χρόνος, που καταστράφηκε ο οικισμός και εγ-καταλείφθηκε οριστικά από τους κατοίκους του.Ο Χ. Καρατζάνος το όνομα της περιοχής προσπαθεί νατο δικαιολογήσει από τα ιερά, που είναι πράγματι πολλά.Ιερά- Αρά. Η ετυμολόγηση ενός τοπωνυμίου έχει πάντα ιστο-ρική αξία με ανυπέρβλητα τις περισσότερες φορές εμπό-δια, που δίνουν το δικαίωμα στους ευφάνταστους, να ανα-πτύξουν τις φαντασιακές ικανότητές τους. Ο ισχυρισμόςαυτός θα αποδειχθεί αμέσως τώρα με την παρακάτω φαν-τασίωση:Η λέξη «αρά» σημαίνει στην πρώτη της σημασία ευχή καιστη συνέχεια ευχετήριο βωμό. Με την πάροδο του χρόνουέγινε ανάθεμα κι έφτασε κατάρα. Αφού λοιπόν στην πε-ριοχή υπήρχαν προχριστιανικά ιερά, θα ήταν πολύ λογικόνα υπήρχε και ευχετήριος βωμός με το όνομα Αρά. Η πε-ριοχή ίσως ήταν προστατευμένη και να είχε μόνο μια πρό-σβαση, μια πύλη, μια φλιά (παραστάδα της πόρτας, κα-τώφλι) που ήταν η σημερινή περιοχή Φλιά, η επίσημη πόρ-τα. Έτσι γίνεται μια νέα ετυμολόγηση του τοπωνυμίου. (Ηάλλη είναι από το ρήμα φλύω που σημαίνει αναβλύζοννερό). Υπήρχε και μια άλλη είσοδος- έξοδος, ανεπίσημη, ηπόρτα της αυλής, της υπηρεσίας, η αυλόθυρα που σιγά- σιγάέγινε Απλοθύρα. Αχαλίνωτη φαντασία ή λογικό πλησίασμαενός αφώτιστου παρελθόντος;
ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ  ΣΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ
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ΝΥΦΙΔΑ BEACH HOTEL
MΥΡΣΙΝΗ  ΣΑΒΒΑΔΕΛΛΗ

ΝΝΥΥΦΦΙΙ''ΑΑ  ΠΠOOΛΛΙΙΧΧΝΝΙΙΤΤOOΥΥ  --  ΛΛΕΕΣΣΒΒOOΣΣ
ΤΤΗΗΛΛ..::  2222552200  --  4411884411,,  4411776644,,    4422226666

4411  006688,,  FFaaxx::  2222552200  4422226666

ΤΑΒΕΡΝΑ «O ΣΠΥΡOΣ»
(Σπύρος Τζίμης)

ΓΕΡOΥΛΑΝOΥ 143, ΑΡΓΥΡOΥΠOΛΗ
ΤΗΛ. 210 9630195

Μαρία Π. Πανσεληνά
Ιατρός - Ακτινοδιαγνώστης

Διαγνωστικό εργαστήριο:
• Υπέρηχοι σώματος  • Triplex αγγείων

• Ενδοκολπικό u/s • u/s  μαστού
• Mέτρηση οστικής πυκνότητας

• Ψηφιακή πανοραμική απεικόνιση

ΚΚααλλλλοοννήή::  ΕΕµµπποορριικκόό  ΚΚέέννττρροο  ΒΒααµµββοουυκκλλήή
((έέννααννττιι  ΚΚέέννττρροουυ  ΥΥγγεείίααςς))

ΤΤηηλλ//ffaaxx::  2222553300  2222113311,,  κκιινν..::  66997722  550099113377

Mαρία Κοπελιά - Τσολάκη
ΕΕ ιι δδ ιι κκ ήή   ΠΠ αα θθ οο λλ όό γγ οο ςς

Υπ. Διδάκτωρ Ιατρ. Σχολής Παν. Αθηνών
Παθολόγος Γ’ Παθολ. Κλιν. Νοσ. ΥΓΕΙΑ

ΝOΣ. ΥΓΕΙΑ: ΕΡΥΘΡOΥ ΣΤΑΥΡOΥ 4, ΜΑΡOΥΣΙ
ΤΗΛ. 210 6867119 Κιν.: 6937 574793

Γιαλούρης Γεώργιος
ΜΙΚΡOΒΙOΛOΓOΣ-ΒΙOΠΑΘOΛOΓOΣ
ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚOΣ ΓΙΑΤΡOΣ

ΑΑιιµµααττοολλοογγιικκόό  --  ΒΒιιοοχχηηµµιικκόό  --  ΟΟρρµµοοννοολλοογγιικκόό  --  ΑΑννοοσσοολλοογγιικκόό
--  ΚΚααλλλλιιέέρργγεειιεεςς  --  ΕΕλλεεγγχχοοςς  γγοοννιιµµόόττηηττααςς//σσττεειιρρόόττηηττααςς  --
ΠΠρροογγεεννννηηττιικκόόςς  έέλλεεγγχχοοςς

ΜΜ..  ΑΑΣΣΙΙΑΑΣΣ  1188,,  ΗΗΡΡΑΑΚΚΛΛΕΕΙΙΑΑ  ((ΕΕΝΝΑΑΝΝΤΤΙΙ  ΚΚΕΕΝΝΤΤΡΡΟΟΥΥ  ΥΥΓΓΕΕΙΙΑΑΣΣ))
ΤΤΗΗΛΛ..  2233225500  2244552222,,  ΚΚΙΙΝΝ..  66994488  551144996633

ΗΗ  ΣΣκκάάλλαα  ΠΠοολλιιχχννίίττοουυ

MAKPOΠOYΛOΣ  IΩANNHΣ
EEννooιικκιιάάζζooννττααιι  γγκκααρρσσooννιιέέρρεεςς  εεππιιππλλωωμμέέννεεςς
μμεε  όόλλεεςς  ττιιςς  ααννέέσσεειιςς  κκααιι  ττηηλλέέφφωωννoo
ΠΠάάννωω  σσττoo  κκύύμμαα  σσττηη  ΣΣκκάάλλαα  ΠΠooλλιιχχννίίττooυυ..

ΠΠεερριιββάάλλλλooνν  ooιικκooγγεεννεειιαακκόό
ΓΓιιαα  ττooυυςς  σσυυγγχχωωρριιααννooύύςς  εειιδδιικκέέςς  ττιιμμέέςς

TTηηλλ..::((2222552200))  4411006611  --  4422336655

Α’
ΜΕΡΟΣ

ΨΑΡΟΤΑΒΕΡΝΑ -
ΚΑΦΕ - ΟΥΖΕΡΙ
«« ΓΓιι ώώττ ηη ςς »»

ΑΝΟΙΚΤΑ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ 
ΚΑΙ ΤΟΝ ΧΕΙΜΩΝΑ

ΝΥΦΙΔΑ, ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΣ
ΤΗΛ. 22520 41329, 
ΚΙΝ. 6977 653949

ΤΤαα  ππάάνντταα  αασσχχοολλίίαασστταα......
Αναδρομές... Τότε 1953 στη Σκά-

λα, ...το καλοκαίρι τέλειωνε. Έγινε
και το πανηγύρι του Αη-Γιαννιού, ο
Αύγουστος πάει ...και ένας φοιτη-
τής-τότε, ετοιμαζότανε να επι-
στρέψει, μετανάστης, ...στη τσι-
μεντούπολη.

Και τώρα, 60 χρόνια μετά, ακό-
μα μετανάστης, ...αναλογιέμαι, ...με-
λαγχολώ, ...αναπολώ, και «πεζο-
τραγουδώ».

ΗΗ  ΕΕλλππίίςς,,  ΗΗ  ΣΣΚΚΑΑΛΛΑΑ  ΜΜΑΑΣΣ
Μπροστά σου, καθρέφτη το γιαλό,
τον Εύριπο, ζαφειρένιο γαλανό,
και πίσω, πλάι, δεξιά-ζερβά
βουνά μ' ελιές, ...συκιές, κι αμπέλια

καρπερά.

Ο ήλιος όταν πρωτοβγεί
σε λούζει Νύφη Λυγερή
και σ' ασημώνει ολημερίς
που από παντού ...να τον ιδείς μπο-

ρείς.

Για κτήμα σου έχεις τον γιαλό,
που τον δουλεύουν νιάτα
με τρεχαντήρια, τράτες, περάμα-

τα... κι ά<α σκαριά,
και με τον γρίπο ...τον γραφικό ...απ'

τη στεριά.
-α<ά και με πεζόβολο κάποια δειλι-

νά!!

Σωστή Αρχόντισσα ήσουν στα παληά
με φάμπρικες, εμπορικά, αρχοντικά

...τώρα ερειπωμένα...

με πανηγύρια, ...καφενέδες-μαγα-
ζιά, ...με ταρσανά!...

και τα βουνά, της Αλυκής μας,
...»ασπροντυμένα».

Και τώρα ...(μετανάστης ακόμα)....
Σαν ν' ακούω ...Ύμνους ...Τραγού-

δια ...από παντού
Τραγούδια πονεμένα...
Ποιός ξέρει ...ίσως ...αιτία κάποιου

καημού
Για όνειρα χαμένα ...μα όχι και ξε-

χασμένα.

ΣΚΑΛΑ ΜΑΣ, Ελπίδα μου ...Φίλος
Σου Καρδιακός.

1/01/2013
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Γράφει ο ΣΤΡΑΤΗΣ ΠΑΝΤΑΣ

Κάπως άκαιρα, αφού διανύουμε
την πασχαλινή περίοδο, απο-

φάσισα να γράψω και καταγράψω
τις αναμνήσεις μου, απ' την γιορ-
ταστική περίοδο της Αποκριάς και
για κάποια απ' τα δρώμενα που
ελάμβαναν χώρα στο χωριό μας, τις
δεκαετίες 1940-1950 και ειδικότερα
στην Σκάλα Πολιχνίτου, όπου γεν-
νήθηκα και μεγάλωσα.

Απλός κόσμος! Ταλαιπωρημένοι
και κουρασμένοι άνθρωποι.  Στε-
ρημένοι όλοι από υλικά αγαθά. Εύ-
ρισκαν την ευκαιρία κάνοντας το
«αντέτ», στο όνομα δηλαδή του εθί-
μου, να ξεσκάσουν, να ξεδώσουν,
να γελάσουν, μεταμορφωμένοι
πολλές φορές με μουτζούρα απ' το
τηγάνι ή με καμιά αρνίσια προβιά.

Όλη την εβδομάδα της Απο-
κριάς, μέχρι και την Καθαρή Δευ-
τέρα, που η Σκάλα λόγω των θα-
λασσινών (αχινοί, χτένια, μύδια, κα-
λόγνωμες, σουπιές, χταπόδια και
καλαμάρια) είχε την τιμητικής της.
Κατέβαιναν απ' τον Πολιχνίτο,
αλλά και απ' το Λισβόρι και ιδίως

απ' τα Βασιλικά, πολλές οικογέ-
νειες για να διασκεδάσουν. Τότε
ήταν που, κάποιοι απ' τους ντόπι-
ους Σκαλιώτες, μεταμφιεσμένοι ή
μουτζουρωμένοι, σκορπούσαν τα
γέλια με τα καμώματά τους. Μου-
σικές έπαιζαν και ξαναέπαιζαν
μπροστά ή μέσα στα καφενεία,
ανάλογα με τον καιρό, τα τραγού-
δια της Αποκριάς. «Μηλιά, μωρέ μη-
λιά μου πού’σαι στο γκρεμό, μηλιά
μου πού’σαι στο γκρεμό με μήλα
φορτωμένη, τα μήλα σου λιμπί-
στηκα μα το γκρεμό φοβούμι...» και
το «η κλώσσα τα πουλιά δε τά'βγα-
λει σουστά... Κλώσσα μ' του κακνίς
δε στό'πιασει κανείς, μόνου γω θα
σι του πιάσου τσι θα σι του ξιμαλ-
λιάσου. Τσ' ένας πιτινός μιγάλους
τσι τρανός, μας την πλάκουσι τη
κλώσσα μπρος τ' παπά τσ' Μτζούρ
τη μπόρτα». Ακόμα έπαιζαν το
«πως του τρίβγιν του πιπέρ' του
διαβόλ' γι καλουγέρ'» και το «Χό-
ριψι αράπη, δεν έχου κέφι, χόρεψι
καλύτερα α σι δώσου πίτιρα».

Ο πιο ωραίος τύπος, χαρισμα-
τικός ηθοποιός, θάλεγε κανείς,
πραγματικό πηγαίο κωμικό τα-
λέντο ήταν ο αείμνηστος Χρήστος
Διαμαντάρας. Λιμενεργάτης στο
λιμάνι της Σκάλας αλλά και ψαράς.
Μουτζουρωνόταν κι έκανε την
αραπίνα ή τον αράπη. Ήταν τόσο
αρμονικές, αλλά και αστείες οι κι-
νήσεις και οι κουβέντες του, που
έκανε τον κόσμο να ξεκαρδίζεται
απ' τα γέλια. Τούτος όμως μου-
τζουρωνόταν και πλυνόταν μόνος
του, δεν έδινε το δικαίωμα σ' άλ-
λους να τον περιπαίζουν· ήξερε
μέχρι πού έφταναν τα όρια της δι-
κής του πλάκας και ήλεγχε τις πρά-
ξεις του, όσο πιοτό και αν είχε πιεί.
Ενώ ένας άλλος βρακάς απ' τον Πο-
λιχνίτο, ο «Κατουρλάς», που κατέ-
βαινε κι αυτός στη Σκάλα και τον
πασάλειβαν με τηγανομουτζούρα
οι συμπότες του, πήγαινε στη γριά
του μισοπλυμένος-μισομουτζου-
ρωμένος. «Ελα βρε ξ'τιανέ να σι
βράσου μουμάτ' νιρό να ξιμτζου-
ρώ(ι)ς ντ μούρ'σ» του έλεγε η γριά
του. Κι αυτός απαντούσε: «Ε ξέρ'ς
μουρή γ(ι)ναίκα πους χιόνια που δε
λειώνιν πιριμένιν τσ' άλλα να πέσιν;
Ε, γι' αυτό ε ντ καλουπλούνου τσ
μούρη μ', γιατί αύριγιου πάλι θα μι
ξαναμτζουρώσιν».

Ο Διαμαντάρας λοιπόν, μέσα
στα πλαίσια της αποκριάτικης γιορ-
τής, παρουσίαζε και ένα ξεκαρδι-
στικό σκετς, που μάλλον δικής του
έμπνευσης ήταν. Αλλάζοντας τη
φωνή του με απόλυτη επιτυχία, πα-
ρουσίαζε έναν παπά-πνευματικό
τον παπαΜανώλη, που τον κα-
λούσαν να εξομολογήσει. «Βρε,
παπαΜανώλη».. «Ιντα διάβολο τον
θέλεις τον παπαΜανώλη;»  «Ηλθε

μια γριά γριούλα για να εξομολο-
γηθεί να σου πει τα κρίματά της,
ίσως και συγχωρεθεί». «Πες της να
φύγει απ' εμπρός μου ο εχθρός της
ψυχής και του σώματός μου, και
εγώ τέτοιες γριούλες δεν τις εξο-
μολογώ». «Βρε παπαΜανώλη ήλθε
μία μικρή-μικρούλα για να εξομο-
λογηθεί, να σου πει τα κρίματά
της, ίσως και συγχωρεθεί». «Πες της
να τρέξει εμπρός μου η χαρά της
ψυχής και του σώματός μου, γιατί
εγώ μόνο μικρούλες ξέρω να ξο-
μολογώ». «Με αγάπησ' ένας νέος,
τον αγάπησα κι εγώ, με εφίλησε
εκείνος, τον εφίλησα κι εγώ», εξο-
μολογείται η μικρούλα, κι ο εξο-
μολόγος: «Το φιλί δεν είναι κρίμα,
είναι πράμα ιερό, ως κι εγώ θα σε
φιλήσω πού'μαι και πνευματικός».
- «Μη με κάνεις και φωνάξω και μ'
ακούσει η γειτονιά, θα το πούνε στο
Δεσπότη να σου κόψει τα μαλλιά».
«Πριν το μάθει ο Δεσπότης και μου
κόψει τα μαλλιά, θα σε πάω να κρυ-
φτούμε στον απάνω μαχαλά».

Όμως και η αξέχαστη θειά Αθη-
νά, η Καρπέταινα, που ήταν καν-
δηλανάφτρα στον Άγιο Γιάννη στη
Σκάλα, ήταν κι αυτή -Θεός σχωρέ-
στην- μια πανέξυπνη γριούλα. Συγ-
χρόνως όμως ήταν  και πολύ
αστεία, ετοιμόλογη και αξιαγάπη-
τη από μικρούς και μεγάλους. Πα-
ρίστανε πολλές φορές την αφελή
και αυτοί που δεν την ήξεραν πί-
στευαν πως, όχι μόνο αφελής αλλά
και πνευματικά καθυστερημένη
ήταν. Λέγεται πως στην Αθήνα,
που είχε πάει με τη βράκα της, να
δει τα παιδιά και τα εγγόνια της, την
ώρα που έμπαινε σ' ένα τραμ, άφη-
σε έξω απ' την πόρτα τις παντό-
φλες της και όλοι νόμισαν πως
τό'κανε από συνήθεια, όπως όταν
έμπαινε σε κάποιο σαλόνι. Όλοι
έτρεξαν να προλάβουν να πάρουν
τις παντόφλες μη ξεκινήσει το
τραμ και μείνουν απ' έξω, κι αυτή
είχε σκάσει στα γέλια, που μπόρε-
σε και υποκρίθηκε την αφελή και
που όλοι αυτοί την πίστεψαν.

Μια άλλη φορά, πλησίασε σε
μια βιτρίνα, όπου ένας κούκλος
ντυμένος, κρατούσε ένα ωραίο κε-
φαλομάντηλο. «Πόσα του δίν(ι)ς
του τσιμπέρ' βρε;» ρωτάει τον κού-
κλο. Και ενώ παραμένει για λίγο
αναπάντητη, συνεχίζει: «Μη μλης
τσι θα σι πάρου ντ' λαλιά σ'. Άντι
βρε, ψουμιά στου μουναστήρ'. Σα
νέχ(ι) του πουρτουφόλι μ' παράδις,
του παίρνου τσι απ' αλλού». Οι
παριστάμενοι, και ιδίως οι δικοί της
που τη συνόδευαν, έσκασαν στα
γέλια, όπως ήταν φυσικό, αλλά
και η ίδια που σκηνοθέτησε τη
σκηνή, γέλασε με την καρδιά της,
που μπόρεσε να ξεγελάσει τους
αφελείς Αθηναίους, που αφελή
την ίδια εθεώρησαν.

Η γιαγιά Αθηνά λοιπόν, τις ημέ-
ρες της Αποκριάς στη Σκάλα Πολι-
χνίτου, σκεπασμένη με μια χρω-
ματιστή κουβέρτα, σαν δήθεν ιε-
ρατικό άμφιο. Με ένα κομμάτι αρ-
νίσια προβιά στη μούρη της για γέ-
νια και με ένα σκελετό γυαλιών, χω-
ρίς τζάμια, στα μάτια της, κρα-
τώντας ένα μπακαλοτέφτερο για
ευαγγέλιο, ανέβαινε σ' ένα τραπέ-
ζι μέσα στο καφενείο, γιατί ήταν
και μικροκαμωμένη, και άρχιζε:
«Τον καιρόν εκείνον η μάνα μου μ'
έκανε μια βρακοζώνα για να μην
πέφτει το βρακί μου και φαίνεται
η κοκόνα μου. Η βρακοζώνα όμως
έσπασε και φάνηκε η κοκόνα μου.
Την είδαν οι λεύτερες και τρομά-
ξανε. Γιατί λεύτερες τρομάξατε;
Γιατί πρώτη φορά την είδαμε και
ακόμα δεν την απασκάσαμε. Την εί-
δαν οι παντρεμένες και γελάσανε.
Γιατί παντρεμένες γελάσατε; Γιατί
ακόμα δεν την χορτάσαμε. Την
είδα όμως και οι χήρες και κλάψα-
νε. Γιατί χήρες εκλάψατε; Γιατί την
είχαμε και προτού την χορτάσου-
με, την χάσαμε».

Κι άλλα πολλά, από άλλους,
αδιάντροπα όμως, λεγόντουσαν,
που παρά το γεγονός ότι είναι κα-
ταγεγραμμένα, φρονούμε ότι δεν
είναι σωστό να τα μεταφέρουμε σ'
ένα σοβαρό έντυπο, που διαβάζε-
ται και από μικρά παιδιά.

Πάντως το γλέντι κρατούσε
επί αρκετές μέρες στη Σκάλα, με
αποκορύφωμα φαγοποτιού αυτό
της Καθαρής Δευτέρας. Ο κόσμος
παρόλα τα προβλήματα οικονομι-
κής στενότητας, που είχε και τότε
όπως και σήμερα, είχε σύμπνοια,
είχε αγάπη ο ένας για τον άλλο. Δεν
έψαχναν να βρουν σημείο αντιλε-
γόμενο για να παρεξηγηθούν και να
χαλάσουν το κέφι τους. Έπιναν
όχι για να κάνουν ζημιά, αλλά για
να διασκεδάσουν και να ξεχαστούν.

Εκτιμούσαν τον αστείο άν-
θρωπο. Τον συμπαθούσαν. Δεν τον
κορόιδευαν, αλλά του έδειχναν
αγάπη και σεβασμό. Εξαγόραζαν
τον καιρό τους, όσο πιο ευχάριστα
γινόταν και ο ένας συμπαραστε-
κόταν στον άλλο, στην ανάγκη
του.

Άμποτε και σήμερα που απά-
τριδες, ανίκανοι και σκάρτοι ηγή-
τορές μας, έφεραν την Πατρίδα
μας σε τέτοιο μαρασμό και προ-
παντός ηθικό ξεπεσμό, να μπορέ-
σουμε να ξαναφέρουμε στις σχέ-
σεις μας, εκείνες τις χάρες του Δια-
μαντάρα και της Καρπέταινας και
να ξαναζήσουμε τις χαρές, που
έστω και μέσα σε στερήσεις, έζησαν
οι ολιγαρκείς αλλά με ψηλά το κε-
φάλι και καθαρό το κούτελο πα-
τεράδες μας.

Μαρούσι, Μάιος 2013

ΑΠΡΙΛΙΟΣ-ΜΑΪΟΣ-ΙΟΥΝΙΟΣ 2013 5

Aισθητικές Αποκαταστάσεις
Λεύκανση Δοντιών

ΠΠΕΕΛΛΗΗ  ΓΓ..  ΓΓΕΕΩΩΡΡΓΓΗΗ  D.M.D
Αισθητική Oδοντιατρική

Τufts University of Boston USA
ΓΕΝΝΗΜΑΤΑ 20,  ΑΜΠΕΛOΚΗΠOΙ

ΤΗΛ. 210 6913631

Sunday’s Gastronomy Catering 
ΧΧααρρίίλλααοοςς  ΚΚααττρραακκάάζζααςς
EExxeeccuuttiivvee  CChheeff
ΚΚιιννηηττόό::  66994444888855553366

ΑΑΦΦΟΟΙΙ  ΣΣΤΤΕΕΝΝΙΙΩΩΤΤΗΗ  ΟΟ..ΕΕ..••ΙΙωωλλκκοούύ  &&  ΜΜααγγννηησσίίααςς  5511
ΑΑχχααρρννέέςς,,  ΤΤ..ΚΚ..  113366  7711

ΤΤηηλλ::  221100  88554400444444,,  221100  22444488770077  
ΦΦααξξ::  221100  88554400443344
ee--mmaaiill::  ssuunnddaayyssccaatteerriinngg@@ggmmaaiill..ccoomm
ΙΙσσττοοσσεελλίίδδαα::  hhttttpp::////wwwwww..ssuunnddaayyssccaatteerriinngg..ggrr

• Mελέτες  • Επιβλέψεις Oικοδομών

ΣΣ ΤΤ ΕΕ ΛΛ ΛΛ ΑΑ   ΓΓ..   ΣΣ ΤΤ ΑΑ ΥΥ ΡΡ ΙΙ ΝΝ OO ΥΥ
Διπλ. ΠOΛΙΤΙΚOΣ ΜΗΧΑΝΙΚOΣ

Αποφ. Πανεπιστημίου Πατρών

ΑΝΩ ΧΑΛΙΚΑΣ - ΜΥΤΙΛΗΝΗ
Τηλ. 22510 48021, κιν. 6942 971844

ΠANAΓIΩTHΣ  ΣABBAΣ
Δερματoλόγoς - Aφρoδισιoλόγoς

τ. ιατρός Noσ. A. Συγγρός

ΔΙΑΘΕΡΜOΠΗΞΙΑ  -  XHMIKA  PEELING

Mεγ. Aλεξάνδρoυ 10 - Δάφνη - Πλ. Kαλoγήρων
Tηλ. Iατρ. 2109765200, Oικ. 210 9352363

κιν. 6936 735600 - ΔEXETAI ME PANTEBOY

ΑΛΙΚΗ ΤΖΙΜΑ- ΚΑΤΑΤΡΙΩΤOΥ 
ΔΙΚΗΓOΡOΣ

Ιπποκράτους & Καλλιδρομίου 6, 
Αθήνα 114 72.

Τηλ. 210 33303151, 3390041-2,
Fax:2103303171 • κιν. 6974430581

KKEENNTTPPOO  AAKKTTIINNOOΔΔIIAAΓΓNNΩΩΣΣTTIIKKHHΣΣ    
&&  YYΠΠEEPPHHXXΩΩNN

Γ. Boυμβάκης - Π. Xαχάλης
(8-12 π.µ. -  5-8.30 µ.µ.)

Π. Tσαλδάρη 19 & Kαλαµών 1  
Περιστέρι, Tηλ.: 210 57.55.444

ΜΑΡΙΝΑ  Θ. ΤOΥΝΤΑ
ΔΙΚΗΓOΡOΣ

Πτυχιούχος Νομικής  Σχολής 
Πανεπιστημίου Αθηνών

Σουφλίου 9, Αθήνα, Τ.Κ. 11527
ΤΗΛ: 210 7708451, ΚΙΝ: 6972 892918 

e-mail: marinatounta@yahoo.gr

Ηλίας Ι. Τσολάκης
ΕΕ ιι δδ ιι κκ όό ςς   ΚΚ αα ρρ δδ ιι οο λλ όό γγ οο ςς

Διδάκτωρ Ιατρ. Σχολής Παν. Αθηνών
Επιμελητής   Β’ & Γ’ Καρδιολογικής Κλιν.

ΙΑΤΡΙΚOΥ ΚΕΝΤΡOΥ ΑΘΗΝΩΝ

ΙΑΤΡΙΚO ΚΕΝΤΡO ΑΘΗΝΩΝ :  
ΔΙΣΤOΜOΥ 5-7, ΜΑΡOΥΣΙ

ΤΗΛ. 210 6198100 εσωτ.2597 , 210
6862157,  Κιν.: 6944 269977

Αχείμαστος Κωνσταντίνος 
ΔΙΠΛΩΜΑΤΟΥΧΟΣ 

ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ
UNIVERSITA LA SAPIENZA DI ROMA

8ης ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 13, ΜΥΤΙΛΗΝΗ
ΤΗΛ. 22510 22423, 6972829486
e-mail: acheimastos@teemail.gr

Αποκριές και Καθαρή Δευτέρα στη Σκάλα Πολιχνίτου

Όπως όλοι γνωρίζουμε, υπήρ-
χε εποχή που αποκλειστική
πηγή πλούτου στο χωριό μας

και γενικότερα στο νησί, ήταν το
λάδι. Τυχεροί και παραλήδες αυτοί
που είχαν τα μεγάλα «λουτόπια» και
λιγότερο ευκατάστατοι αυτοί που
είχαν ένα-δυο «χουραφέλια».

Ανάμεσα στους τελευταίους και η
θειά του Γιουργούλ'. Το λάδι της χρο-
νιάς το εξασφάλιζαν. Είχαν δυο «παρ-
τσαδέλια», ένα στα Κουξόνια κι ένα
στ' Απδούλια και με το «μπαστάκ» -
να είνι καλά ούλους ι κόσμους- το
κούπι γέμιζε.

Τα ραδκέλια, πάλι, ένι λείπαν απ'
του τραπέζ' μέχρι του Μάιου που
...μαλλιάζαν. Δόξα τω Θεώ.

Τα πράγματα άρχισαν να δυσκο-
λεύουν όταν η εγγονή μεγάλωσε. Τα
χρόνια εκείνα, αν η κοπέλα περνού-
σε τα είκοσι πέντε, ήταν στο ράφι, γε-
ροντοκόρη. Η γιαγιά, της είχε ιδιαί-
τερη αδυναμία, γιατί έφερε το όνο-
μά της.

Μπορεί η Γιωργίτσα να μην είχε
πλούτη, είχε όμως καλή καρδιά και
ήταν και νοικοκυρούλα. Έτσι βρέ-
θηκε ένας γαμπρός από το Λισβόρι.
Εκτίμησε τα προσόντα της και:

- Θα την πάρω, είπε, ας είνι καλά τα
δυο μ' μπράτσα. Θα πιράσουμε του
ψεύτ' του κόσμου.

Έφτασε η βραδιά του αρραβώνα.
Στο σπίτι χαρές, πανηγύρια και ετοι-
μασίες.

Ξημέρωσε η μέρα και βγήκε η
γιαγιά στη βρύση, στου νιμπέτ.

Η χαρά της απερίγραπτη! Το πρό-
σωπό της έλαμπε! Οι γειτόνισσες -
γνωρίζοντας την οικονομική κατά-
σταση της οικογένειας - άρχισαν να
ξερωτάνε, χασκογελώντας και κλεί-
νοντας το μάτι η μια στην άλλη.

- Καλουρίζκα, ω θειά! Ε, τίλιγια τα
πιράσατι χτες;

Η γιαγιά το έπιασε ...το υπονοού-
μενο. «Τώρα θα σας δείξου γω, δια-
βόλ' καρακάξις» είπι από μέσα της.

Καμαρώνοντας, άρχισε να λέει
φωναχτά:

- Μια χαρά του αξιώσαμι του Γι-
ουργιτσέλ'. Φαγιά! Φαγιά! Να φα ι κό-
σμους τσι ι ντουνιάς. Καλούδια! να φα
ένα ασκέρ'.

και άρχισε να τα απαριθμεί:
- Χαψιά βραστά, χαψιά τγαντά,

χαψιά ψτά, χαψιά πλακί!...

ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΥ-ΝΙΚΕΛΛΗ

Η θεια ... του Γιουργούλ' (Η Γεωργία)
ΑΞΕΧΑΣΤΟΙ ΠΟΛΙΧΝΙΑΤΕΣ

Στον Ήλιο 
τον Μετανάστη

Ήλιε µου χρυσοστόλιστε 
του σύµπαντος καµάρι 

χρυσάφι είν' τα µαλλάκια σου 
και µε περίσσια χάρη. 

∆άση, λιβάδια, θάλασσες 
µ' αγάπη τα ζεσταίνεις 

λιώνεις τα χιόνια απ' τα βουνά
τη φύση σου µαγεύεις.

Ήλιε µου µετανάστη µου 
πάρε µε συ µαζί σου 

στα ξωτικά ταξίδια σου 
σύντροφος θα γενώ

κι ατέλειωτα κι αχόρταγα 
το σύµπαν θ' αγναντεύω 
δε θα φοβάµαι τ' άγρια 

πελάγη σαν περνώ.

Θέλω µαζί σου ήλιε µου 
τον ουρανό να σχίσω 

κι όπως σφιχτά θα µε κρατάς 
µες τη θερµή αγκαλιά σου

να δω του κόσµου τ' όνειρο 
και της ζωής τη φλέβα 
να δω το γέρο Όλυµπο 
και να τον χαιρετίσω.

Κι όταν θα έχω κουραστεί 
τότε κατέβασέ µε 

να σε θωρώ τ' απόβραδο 
πέρα να βασιλεύεις.

Να χάνεσαι στης µάνας σου 
της δύσης την αγκάλη 

µα να κρατώ το δάκρυ µου 
στο χώµα να µην πέσει 
αφού ξανά µε την αυγή 
δικός µου θα’σαι πάλι.

MMAAΡΡΙΙΑΑ  ΛΛΕΕΟΟΝΝΤΤΗΗ--ΑΑΤΤΣΣΙΙΚΚΜΜΠΠΑΑΣΣΗΗ



1ο Στάδιο
Επειδή ήθελαν να φτιάξουν αρκετά ψωμιά,

χρειαζόταν να μεγαλώσουν το προζύμι που
κρατούσαν. Ζέσταιναν το νερό, διέλυαν
μέσα το προζύμι, έβαζαν μισό κοφτό κου-
ταλάκι  αλάτι και έριχναν ανάλογο αλεύρι  μέ-
χρι να γίνει ζύμη σφιχτή και να απορροφή-
σει όλο το νερό. 

Είχαν τότε ένα ποτήρι ζεστό νερό  και έρι-
χναν στη ζύμη κολυμπώντας την με τις ανά-
λογες κινήσεις  των χεριών μέχρι να γίνει ελα-
στική. Έριχναν αλεύρι γύρω-γύρω  και στην
επιφάνεια έκαναν ένα σταυρό στη μέση. Τη
σκέπαζαν με πετσέτα και κουβέρτα μέχρι να
φουσκώσει. Συνήθως τα έφτιαχναν αργά το
βράδυ πριν κοιμηθούν και την αυγή πολύ
πρωί έμπαιναν στη σκάφη να ζυμώσουν.
Ανάλογα με τον αριθμό των ψωμιών ήταν και
το προζύμι. Αυτό το κανόνιζε η κάθε νοικο-
κυρά.

2ο Στάδιο
Έπαιρναν το ανεβασμένο προζύμι για να

ζυμώσουν  με την εξής αναλογία για ένα κα-
νονικό ψωμί: 

1 μικρό προζύμι 
2,5 ποτήρια ζεστό νερό
6 ποτήρια αλεύρι 

1 μισό κοφτό κουταλάκι αλάτι 
και αλεύρι για το πλάσιμο. 
Διαλύουμε το προζύμι  στο ζεστό νερό και

το αλάτι μαζί.Ρίχνουμε όλο το αλεύρι να γί-
νει η ζύμη μας σφιχτή. Παίρνουμε μετά το ζε-
στό νερό για να κολυμπήσουμε τη ζύμη μας
όπως περιγράψαμε πιο πάνω.Το κάθε αλεύ-
ρι έχει διαφορετική συμπεριφορά ως προς
το νερό του κολυμπήματος, άλλα θέλουν πε-
ρισσότερο νερό και άλλα λιγότερο γι’ αυτό
χρειάζεται να το έχουμε υπόψιν μας κι αν
δούμε ότι χρειάζεται, προσθέτουμε λίγο
παραπάνω, μέχρι να δούμε ότι η ζύμη μας γί-
νεται ομογενοποιημένη και ελαστική. (Αυτή
είναι η μαστοριά του ψωμιού και με την επα-
νάληψη το πετυχαίνουμε).

3ο Στάδιο
Ρίχνουμε αλεύρι στον πάγκο, το πλάθου-

με το ζυμάρι με τις παλάμες μας γυρίζοντάς
το κυκλικά και βάζουμε σε πετσέτα που
την έχουμε βάλει μέσα σε λεκάνη κατάλλη-
λη. Το σκεπάζουμε και το βάζουμε να ανέ-
βει σε ζεστό μέρος (προθέρμανση κουζίνας).

Οι γυναίκες  παλιά ζύμωναν πολλά ψωμιά
στη σκάφη του ζυμώματος και τα έβαζαν
μετά στην πινακωτή που είχε τα χωρίσματα
για κάθε ψωμί και τα σκέπαζαν με ζεστή κου-
βέρτα μέχρι να ανέβουν.Μόλις  περνούσε

μισή ώρα περίπου από το ζύμωμα ειδικά την
καλοκαιρινή περίοδο αυτά ‘’έδειχναν’’ όπως
έλεγαν (η ζύμη έκανε μικρές αυλακίτσες
δείγμα ότι ήταν έτοιμη). Μόλις το έβλεπαν
αυτό το σημάδι πήγαιναν να  ανάψουν το
φούρνο που ήθελε μισή ώρα για να ετοιμα-
στεί.

Καταπιάνουμε στην  αρχή με προσανάμ-
ματα και στη συνέχεια έριχναν λιόκλαδα ξερά
που τα είχαν φάει οι κατσίκες ή αστιβιές ξε-
ρές. 

Σήμερα ψήνουμε σε προθερμασμένο
φούρνο στους 200º C στον αέρα και μόλις
βάζουμε τα ψωμιά μέσα, χαμηλώνουμε
στους 170 με 180 βαθμούς. Το ανεβασμένο
ψωμί  το αναποδογυρίζουμε μέσα σε ζεστό
ταψί. Αν θέλουμε, μπορούμε να βάλουμε κα-
τευθείαν το ψωμί σε ζεστό και λαδωμένο
ταψί.

Οι  νοικοκυρές του χωριού μας έκαναν και
την μοναδική ψωμόπιτα, κόβοντας ένα μικρό
κομμάτι ζύμης το έπλαθαν και στο τέλος έρι-
χναν σησάμι και  μαύρη μυρωδιά (γλυκάνι-
σο) και την έβαζαν σε πετσέτα μέσα σε λε-
κανίτσα ή πιάτο.Τις φούρνιζαν πριν τα ψω-
μιά γιατί ήθελαν λιγότερη ώρα ψησίμα-
τος(μισή ώρα). Έριχναν αλεύρι στο φτυάρι
αναποδογύριζαν τη ν ανεβασμένη πίτα και
την έριχναν με το φτυάρι στο μπροστινό μέ-
ρος του φούρνου.Μόλις την έβγαζαν την
έτρωγαν ζεστή με τυρί η γεμιστή με δικό τους
βούτυρο και ζάχαρη η ακόμα και με λάδι.

Αξέχαστες γεύσεις που θα χαθούν αν δεν
τις διατηρήσουμε εμείς και να τις μεταφέ-
ρουμε στις νεότερες γενιές.Η νοικοκυρά
κουρασμένη από το πρωινό ξύπνημα ,το ζύ-
μωμα και το άναμμα του φούρνου μόλις
έβγαζε την πίτα και φούρνιζε τα ψωμιά
έκλεινε το φούρνο και  καθόταν στο σο-
φρά(χαμηλό τραπεζάκι που έπλαθαν τα ψω-
μιά) έκοβε την πίτα σε τριγωνικά κομμά-
τια,την ετοίμαζε έδινε πρώτα στα παιδιά και
μετά έτρωγε και η ίδια.

Αξέχαστες εικόνες που όλοι έχουμε να θυ-
μόμαστε από τα παιδικά μας χρόνια,μήπως
είναι καιρός να ξαναθυμηθούμε αυτά τα βιώ-
ματα γιατί αυτά ήταν τα αγνά και καλύτερα
προϊόντα του τόπου μας;

ΚΑΤΡΑΚΑΖΑΣ  ΧΑΡΙΛΑΟΣ
EXECUTIVE CHEF 

SUNDAYS CATERING

Tης ΜΑΙΡΗΣ ΜΟΥΖΑ-ΧΙΩΤΟΥΤο σκεπτόμασταν καιρό,απαιτούσε όμως μέρες γιανα πραγματοποιηθεί. Τε-λικά το αποφασίσαμε: ένα τε-τραήμερο στις Σέρρες, στις 25Μαρτίου. Μια περιοχή της χώραςμας πλούσια σε ιστορία και μετην εύφορη κοιλάδα της να βοη-θάει στην οικονομική και την πο-λιτιστική ανάπτυξή της.Σάββατο πρωί από την γνω-στή θέση στην πλατεία Λαυρίου,ξεκινήσαμε για τη Βόρεια Ελ-λάδα. Μέσα από στάσεις γιακαφέ, φαγητό και ένα προσκύ-νημα στον Άγιο Δημήτρη στηΘεσσαλονίκη, φτάσαμε αργά τοαπόγευμα σ' ένα άνετο καιωραίο ξενοδοχείο, λίγο έξω απότις Σέρρες.Το βράδυ μείναμε στο ξενο-δοχείο για δείπνο και κατά τησυνήθειά μας ρίξαμε κι ένα χορό,έτσι να μας βρίσκεται...Το πρωί της Κυριακής, ξεκού-ραστοι και ορεξάτοι, ξεκινήσα-με για τα σύνορα με τη Βουλ-γαρία, να επισκεφτούμε το οχυ-ρό Ρούπελ.Το όνομα, πολλοί πιστεύαμεότι δεν είναι ελληνικό. Μάθαμελοιπόν ότι εκεί κοντά βρίσκεταιο αρχαίο Ρουπέλι, που έδωσε τοόνομά του στο οχυρό.Από την κορυφή του λόφουβλέπουμε τα σύνορα με τη Βουλ-γαρία, από όπου στον Β’ Παγ-κόσμιο Πόλεμο, οι γερμανικέςστρατιωτικές δυνάμεις προ-σπάθησαν να μπουν στην Ελ-λάδα, αφού η Βουλγαρία ήταντότε σύμμαχός τους και ζητού-σε έξοδο προς το Αιγαίο.Για την ιστορία του οχυρούκαι την αντίσταση μιας χού-φτας Ελλήνων που τα έβαλαν μετη γερμανική στρατιά, μας διη-γήθηκε με απλά αλλά σωστά ελ-ληνικά ο στρατιώτης Παναγιώ-της Φιλανδριανός, που πι-στεύουμε ότι όταν θα διαβάζε-τε αυτές τις γραμμές, θα έχειαπολυθεί και του ευχόμαστεκαλός πολίτης.Η επίθεση των Γερμανών ξε-κίνησε την 1η Απριλίου του1941 και κράτησε μέχρι την10η Απριλίου, όταν έγινε η πα-ράδοση του οχυρού αφού οιΓερμανοί ήταν ήδη στη Θεσσα-λονίκη.

Ο Γερμανός διοικητής συνε-χάρη τον Ελληνα διοικητή καιθαύμασε την ηρωική αντίστασητων Ελλήνων ενώ παρέταξε τογερμανικό στρατιωτικό τμήμαγια απόδοση τιμών. Η φωτο-γραφία αυτή βρίσκεται κρεμα-σμένη ανάμεσα σε άλλες που κο-σμούν τους τοίχους των  στοώνπου λειτουργεί και σαν Μουσείο.Ήταν τόσο όμορφη η διήγη-ση του Παναγιώτη, που πραγ-ματικά δεν θέλαμε να τελει-ώσει. Την απορία μας πώς έναςαπλός στρατιώτης μπορεί ναδιηγείται την ιστορία τόσο καλά,μάς την έλυσε εκείνος όταν μαςείπε ότι είναι καθηγητής φιλό-λογος.

Η επίσκεψη αυτή τέλειωσεμε πολλές φωτογραφίες καιαναμνηστικά.Στη συνέχεια επισκεφτήκαμετην Λίμνη Κερκίνη. Στο κέντροενημέρωσης πληροφορηθήκαμεπως δημιουργήθηκε το 1932όταν έγινε το φράγμα για νασυγκρατεί τα νερά του Στρυμό-να. Αργότερα χρησιμοποιήθηκεγια αποθήκευση νερού, για τηνάρδευση του κάμπου των Σερ-ρών. Μέλος της ΡΑΜΣΑΡ, απο-τελεί έναν πολύ σπουδαίο υδρο-βιότοπο.Την πλούσια βλάστηση,την παρουσία εκατοντάδων ει-δών πουλιών και την πλούσια ιχ-θυοπανίδα, είχαμε τηνευκαιρία να δούμε απόκοντά όταν επιβιβαστή-καμε στις βάρκες για μιαβόλτα στη λίμνη.Αργότερα επισκεφτή-καμε ένα γραφικό χω-ριό, την Άνω Πυρραίαπου πήγαμε για φαγητόκαι περίπατο.Πενήντα χιλιόμετρααπό τις Σέρρες και με κα-τεύθυνση προς τη Δράμα, στηθέση Πετρωτό, βρίσκεται τοΣπήλαιο της Αλιστράτης. Οι πα-νύψηλες οροφές, οι υπερμεγε-θείς σταλακτίτες, ένας σπανιό-τατος μικρόκοσμος από εκκεν-τρίτες, που είναι σταλακτίτεςπου αναπτύσσονται προς διά-φορες κατευθύνσεις, κάνουν τοσπήλαιο μοναδικό στο είδος,ένα από τα ωραιότερα και με-

γαλύτερα της Ευρώπης.Για πρώτη φορά εξερευνή-θηκε από ομάδα σπηλαιολόγωντο 1975 και το 1998 -μετά απόπολύχρονες προσπάθειες- έγι-ναν τα εγκαίνιά του.Μετά την επισκεψη στο σπή-λαιο,  πήγαμε να θαυμάσουμε τοφαράγγι του ποταμού Αγγίτη,επιβιβαζόμενοι σ’ ένα τρενάκι.Έχει μήκος 15 χλμ και βάθος πουφτάνει τα 80 με 100 μέτρα.Προσφέρεται για πεζοπορία καιαναρρίχηση και οι «μαίανδροι»που σχηματίζονται κατά μήκοςτης ροής του ποταμού, προ-σφέρονται για ράφτινγκ -οι νέεςπροτάσεις εναλλακτικού του-ρισμού.Το μεσημέρι πήγαμε για φα-γητό στη Δράμα, στις πηγέςτης Αγίας Βαρβάρας, ένα κα-ταπληκτικό πάρκο με πεντα-κάθαρα νερά. Μέσα στα νεράδιακρίνονται τα θεμέλια ενόςκτίσματος που ο θρύλος λέειότι είναι τα ερείπια της εκ-κλησίας της Αγίας Βαρβάρας,από τα οποία ανέβλυσε νερόόταν οι Τούρκοι την γκρέμισανγια να κτίσουν τζαμί.Γυρνώντας στις Σέρρες κά-ναμε μια βόλτα στην πόλη.Το πρωί της τελευταίας μέραςξεναγηθήκαμε στο αρχαιολογι-κό μουσείο της πόλης που στε-γάζεται στο «Μπεζεστένι», τηνπαλαιά κλειστή αγορά.Αλλά όλα τα ωραία πράγματαέχουν ένα τέλος και εμείς σιγάσιγά αρχίσαμε την κάθοδο προςτην Αθήνα. Ήταν πραγματικάμια αλησμόνητη εμπειρία που τηχαρήκαμε, όπως χαιρόμαστεκάθε φορά που γνωρίζουμε ένακομμάτι της πατρίδας μας. Μπο-

ρεί να μην είμαστε περιπατητι-κός ή φυσιολατρικός σύλλογος,είμαστε όμως λάτρεις της πα-τρίδας μας και το δείχνουμε σεκάθε ευκαιρία.Ευχαριστούμε για μια ακόμηφορά την αρχηγό μας, την Μαί-ρη Κατρακάζα για την άρτια -όπως πάντα- διοργάνωση.
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ΟΟ  σσεεφφ  μμααςς  ππρροοττεείίννεειι
Το παραδοσιακό ψωμί

ΟΠολιχνίτος πάντα φημιζόταν για το
καλό ψωμί που έφτιαχνε η κάθε νοι-
κοκυρά στο σπίτι της. Όλα τα σπίτια εί-

χαν φούρνο στην αυλή τους, μερικοί φούρ-
νοι ήταν πολύ μεγάλοι και χωρούσαν γύρω
στα δέκα ψωμιά.Αυτούς τους μεγάλους
τούς άναβε όλη η γειτονιά μαζί όταν
ήθελαν να βάλουν τα κισκέκια μέσα ή
την Λαμπροδευτέρα για το Πα-
σχαλιάτικο γεμιστό αρνί. 

Ο φούρνος εκείνες τις παλιές
εποχές ήταν απαραίτητο  νοικο-
κυριό για το κάθε σπίτι. Πολλά
προξενιά χάλασαν εξ αιτίας της έλ-
λειψης του φούρνου. Η πεθερά (μητέρα του
γαμπρού) απαιτούσε να υπάρχει φούρνος
στο σπίτι της νύφης και μάλιστα τον ήθελε
καινούργιο αν έβλεπε ότι δεν ήταν σε καλή
κατάσταση.

Τα περισσότερα σπίτια είχαν δικό τους σι-
τάρι οι μύλοι στην αρχή και οι αλευρομηχα-
νές αργότερα άλεθαν συνέχεια και κάλυπταν
τις ανάγκες όλων των νοικοκυριών.Υπήρχαν

αρκετοί μύλοι , αλλά και οι μηχανές δεν ήταν
λίγες.

Ας δούμε τώρα πώς έφτιαχναν το όμορφο
ψωμί. Χρησιμοποιούσαν προζύμι που το
έπιαναν στην αρχή με νερό από βρασμένα

ρεβύθια η με το νερό του αγια-
σμού που έπαιρναν στη

γιορτή του Σταυρού στις
14 Σεπτεμβρίου προσθέ-
τοντας λίγο λάδι και σκε-
πάζοντάς το με κληματό-
φυλλα. Με το αγιασμένο

νερό έφτιαχναν μια πολύ
μικρή πιτούλα με αλεύρι, την

άφηναν να φουσκώσει σκεπασμένη σε ζε-
στό μέρος. Μόλις φούσκωνε, τη διπλασία-
ζαν με ζεστό νερό στο οποίο έριχναν πάλι
λίγες σταγόνες αγιασμού  και πάλι άφηναν να
ανέβει και να διπλασιαστεί. 

Αυτό γινόταν τουλάχιστον τέσσερις φορές
για να φθάσουν στην ποσότητα που ήθελαν
και το φύλαγαν σε πήλινο σκεύος σε δρο-
σερό μέρος.

ΚΑΤΕΡΙΝΑ  ΜOΙΡΑΣΓΕΝΤΗ
ΧΧεειιρροουυρργγόόςς  --  OOφφθθααλλµµίίααττρροοςς

Λ. ΔΗΜOΚΡΑΤΙΑΣ 19 - ΕΜΠOΡΙΚO ΚΕΝΤΡO - Γραφείο 12 
ΩΡΑΙOΚΑΣΤΡO - ΘΕΣΣΑΛOΝΙΚΗΣ

ΤΗΛ.: 2310 695065 • FAX: 2310 447354
Kιν. 69 6623181 • E-mail: sandk@otenet.gr

KKEENNTTPPOO  AAKKTTIINNOOΔΔIIAAΓΓNNΩΩΣΣTTIIKKHHΣΣ    
&&  YYΠΠEEPPHHXXΩΩNN

Γ. Boυμβάκης - Π. Xαχάλης
(8 - 12 π.μ. - 5 - 8.30 μ.μ.)

Π. Tσαλδάρη 19 & Kαλαμών 1 • Περιστέρι
Tηλ.: 210 57.55.444

ΣΥΝΕΡΓΕΙO ΚΑΘΑΡΙΣΜOΥ 
ΚΤΙΡΙΩΝ - ΓΡΑΦΕΙΩΝ &

ΚOΙΝOΧΡΗΣΤΩΝ ΧΩΡΩΝ

Χρήστος Φράγκος
ΤΗΛ. 210 577 43 63
Κιν.: 6948 538 615,

6940 115483

Παλαιολόγος Π. Παλαιολόγος
ΔΙΚΗΓOΡOΣ

ΚΑΝΙΓΓOΣ 10, 7ος όροφος, Αθήνα
Τηλ/fax: 210 3813828

Κιν. 6936 630243
e-mail: paleo_paleo@yahoo.gr

ΓΡΑΦΕΙO ΤΕΛΕΤΩΝ
KΩΣTAΣ  Σ. TAΞEIΔHΣ

Πoλιχνίτoς   Λέσβoυ
Εξυπηρέτηση καθ' όλο το 24ωρο

Tηλ  Γραφείου. : 22520 42002
Αθηνών: 210 9768835

Κιν. 6944 330572, 6948 530118

ΠΠΩΩΛΛΟΟΥΥΝΝΤΤΑΑΙΙ
• Παραθαλάσσιο οικόπεδο 550 τ.μ εντός σχε-

δίου άρτιο και οικοδομήσιμο. Απόσταση από τη
θάλασσα 200 μ, στη Νυφίδα Πολιχνίτου. 

•  Αγροτεμάχιο 3,5 στρέμματα με ελιές.
Απόσταση 5 χιλιόμετρα από τη θάλασσα,

στα Δροκοπιά Πολιχνίτου .  Τηλ.210-9525458
κιν.6939160425   κ. Σαπφώ Σπυρέλλη

Περικλέους 43 Καλλιθέα  Τ.Κ.17673   

TTααξξιιδδεεύύοονντταασσ  μμεε  ττοονν  ΣΣύύλλλλοογγόό  μμαασσ

Παρασκευή του ψωμιού-ψήσιμο

ΟΧΥΡΟ ΡΟΥΠΕΛ

ΣΠΗΛΑΙΟ 
ΑΛΙΣΤΡΑΤΗΣ

ΞΥΛΟ & ΤΕΧΝΗ
ΚΚΟΟΥΥΣΣΚΚΟΟΣΣ  ΠΠΑΑΝΝΑΑΓΓΙΙΩΩΤΤΗΗΣΣ  &&  ΥΥιιόόςς

ΕΠΙΠΛΑ ΚΟΥΖΙΝΑΣ • ΕΠΙΠΛΑ ΜΠΑΝΙΟΥ • ΝΤΟΥΛΑΠΕΣ 
• ΠΟΡΤΕΣ • ΠΑΡΑΘΥΡΑ • ΕΙΔΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ • ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ

ΣΣοουυλλίίοουυ  1166    ΑΑγγ..  ΔΔηημμήήττρριιοοςς,,  1177334422    ΑΑθθήήνναα  
••  ΤΤηηλλ..  221100  99775566223311,,  221100  99775577442288    

FFααχχ::  221100  99773311222200,,    κκιινν..  66994455  88555599889966

ΤΑΧΙ ΚΡΗΤΙΚΟΣ
Κρητικός Γιώργος
τηλ. 6944 648899, 22520 41000
ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΣ ΛΕΣΒΟΥ

4ήμερη Εκδρομή στις Σέρρες
(23 έως 26 Μαρτίου 2013)

ΠΠΩΩΛΛΕΕΙΙΤΤΑΑΙΙ
Πωλείται αγρόκτημα

2,5 στρεμμάτων με πη-
γάδι, στη θέση Αρά στη
Σκάλα Πολιχνίτου.  

Πληροφορίες: Μά-
γρας Ιωάννης, 6973
604823. 2102718550,
/2779360, / 52863767. «Ο ΒΑΣΙΛΗΣ»

ΨΨηηττάά  σστταα  κκάάρρββοουυνναα  --  ΛΛααχχττααρριισσττέέςς  
σσοούύββλλεεςς  &&  σσππιιττιικκέέςς  σσππεεσσιιααλλιιττέέ!!

Ανετο πάρκινγκ, καταπράσινος κήπος, 
π α ι δ ό τ ο π ο ς

ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΖΟΥΡΟΣ 
Λεωφόρος Μαραθώνος 26, Μάτι  ΑΤΤΙΚΗΣ 

Τηλ.  2294075666, 6942661038

BOΓIATZH Π. AΛEΞANΔPA
ΔIKHΓOPOΣ

ΔHM. ΣOYTΣOY 30, AΘHNA
THΛ: 210-6444112, FAX: 210
6447222, Kιν.: 6979 673382

KΩΦOΠOYΛOΣ  ΔHMHTPIOΣ
ΣY MBO Λ AIO Γ PAΦO Σ A ΘHNΩN

ΣOΛΩNOΣ 25 - AΘHNA
THΛ.: 210 3625596 - 210 3623798

ΤΤΑΑΒΒΕΕΡΡΝΝΑΑ



Γύρω στο 1950, θα ήµουν
9-10 χρονών και αποσπερού
µού λέει ο πατέρας µου: «Μι-
κρέ αύριγιου του µισµέρ να
ερτς στου καµάρ (περιοχή
Καµάρι) στα πρόβατα και θα
µείνεις µαζί µου και τη νύ-
χτα». «Ναι, ω! πατέρα, θα
έρθω». Που τότε αντίρρηση.
Αφού τελείωσε και η σχολική
χρονιά, το µεσηµέρι µαζί µε
την καστάνια το φαγητό πήρα
λίγη κλωστή για το δρόµο.
Στη Γρύπα έδενα µία ζήνα
στην κλωστή που πετούσε
και έπαιζα.Τέσσερα χιλιόµε-
τρα περίπου, έφτασα στην

«έπαυλη» - ένα ντάµι χωρίς
πόρτα και παράθυρα και η
σκεπή από λίπηδου. Μέσα
υπήρχε ένα στρώµα και το
πάπλωµα τυλιγµένα. Φρον-
τίδα µου ένα κµάρ νερό από
την πηγή του Κασιλή και  η
γκουγκτζέλα στο στόµιο µη
µπει κανά φίδι και σε δροσε-
ρό µέρος.

Άρχισε να νυχτώνει, ξεκί-
νησε τη βοσκή του κοπαδιού
ο πατέρας µου και αργότερα
νύχτα πήγα κοντά του, ακού-
γοντας τα κουδούνια, το σκύ-
λο µας που γαύγιζε και έκα-
νε αντίλαλους µέσα στις ρε-

µατιές -απόλαυση, µε-
λωδία- και πιο πέρα ο
γάιδαρος έριχνε και
αυτός τις κορώνες του
(αγγάριζε).

Μέσα στην απόλυτη
ησυχία ακουγόταν οι

κουκουβάγιες και µας δια-
σκέδαζαν µε το «κελάηδι-
σµά» τους. Μερικές νυχτερί-
δες να πετούν και από το Ορ-
γαλο να φωνάζει ο γκιώνης
(ψάχνοντας τον αδελφό του,
κατά τη µυθολογία).

Σε λίγο βγήκε το φεγγάρι,
πανσέληνος, χάρµα οφθαλ-
µών. Ο πατέρας µου έκανε
µάθηµα: αυτός είναι ο απο-
σπερίτης (Αφροδίτη), αυτή
η πούλια, η µεγάλη και µικρή
άρκτος, ο πολικός αστέρας,
οδηγός των ναυτικών τη νύ-
χτα.

Ερηµιά γύρω µας. Τί οµορ-
φιά αξέχαστη για την ηλικία
µου. Το φεγγάρι ήταν το ρο-
λόι τη νύχτα και ο ήλιος την
ηµέρα. Ποιός είχε ρολόι;

«Άντι µουρέλιµ να τσµι-
θείς, του φιγγάρι πήγι δύο
µπόγια». «Ναι, πατέρα».

Έφυγα για το νταµ από το µο-
νοπάτι και ξυπόλυτος πάλι
(τα παπούτσια τον Οκτώ-
βριο). Ξάπλωσα κοιτάζοντας
τον ουρανό, χωρίς να δίνω
λύση πως έγιναν όλα αυτά,
και κάποιοι µετεωρίτες να
λάµπουν στη στρατόσφαιρα. 

Το πρωί µάζεψα το καϊµά-
κι από τη µπακίρα του βρα-
δινού και το πρωινό µας γάλα
που πήραµε. Θυµάµαι τη γεύ-
ση του...

Να σας πω πως τα ζώα τα
βοσκάγαµε νύχτα γιατί άρχι-
ζαν οι ζέστες, και σε ελαιώνες
µε ενοίκιο.

Αυτή την «περιπέτεια» που
έζησα, θέλω να τη διαβάσουν
οι µαµάδες που ανάβουν το
φως στην τουαλέτα για να
πάνε οι κανακάρηδες.

Γεώργιος Σταµατέλλης
2013

Γράφει ο ΜΜααλλλλιιάάκκααςς  ΣΣττρράάττοοςς*

Παλαιότερα όπου δεν υπήρχε ενημέρωση και οι όροι «μα-
θησιακές δυσκολίες» και «δυσλεξία» δεν ήταν ευρέως
διαδεδομένοι, τα παιδιά αυτά ήταν «τεμπέλικα και

ανυπάκουα» για τους γονείς και οι «κακοί μαθητές» για το δά-
σκαλο. Τη σημερινή εποχή όμως είναι απαραίτητο να γνωρί-
ζουμε ότι τα άτομα με μαθησιακές δυσκολίες
έχουν να αντιμετωπίσουν και άλλα προβλήματα
που γίνονται εμφανή τόσο στις σχέσεις τους με τους
συνομήλικους, όσο και στις σχέσεις τους με την οι-
κογένεια. Γι' αυτό λοιπόν η έγκυρη αναγνώριση και
συνειδητοποίηση από τους γονείς των ψυχολογι-
κών, εκπαιδευτικών και κοινωνικών παραγόντων
που εμπλέκονται στο πρόβλημα του παιδιού τους
είναι το πιο σημαντικό εφόδιο στην προσπάθεια
σχεδιασμού μιας αποτελεσματικής παρέμβασης.
Ίσως το δυσκολότερο κομμάτι να είναι η αποδοχή της ανα-
γνώρισης από τους γονείς.

Η απάντηση σ' αυτό έρχεται από την κοινή αποδοχή διά-
φορων ψυχολόγων πως οι κρυφές αναπηρίες εντοπίζονται,
διαγιγνώσκονται και θεραπεύονται. Υπάρχουν διάφοροι τρό-
ποι για την αντιμετώπιση των παιδιών με μαθησιακές δυ-
σκολίες από τους γονείς.  Ας δούμε όμως τους σημαντικότε-
ρους.

ΣΣαανν  γγοοννεείίςς,,  οοφφεείίλλεεττεε  νναα:
✦✦ ενημερώνεστε για όλα τα ζητήματα που σχετίζονται

με τη διαταραχή των μαθησιακών δυσκολιών.
✦✦ δείξτε στο παιδί ότι η αγάπη σας για αυτό δε συνδέ-

εται με τη σχολική του επιτυχία και αποφεύγετε συγκρίσεις
με άλλα παιδιά, ή αδέλφια του.
✦✦ ορίσετε κανόνες, οι οποίοι να εφαρμόζονται σταθερά

και με συνέπεια από όλους όσους εμπλέκονται με την ανα-
τροφή του παιδιού.
✦✦ μην φωνάζετε στο παιδί αλλά να του φέρεστε με ευ-

γένεια και σεβασμό, ώστε το παιδί να προσπαθεί να αντα-
ποδώσει αυτή την συμπεριφορά.
✦✦ επιβραβεύετε κάθε θετική προσπάθεια, ενώ να

αγνοείτε κάθε αρνητική συμπεριφορά. Ο στόχος μας είναι να
χτίσουμε τις δυνάμεις του παιδιού, κι όχι να μεγεθύνουμε τις
αδυναμίες του.

✦✦ ενδιαφέρεστε για την καθημερινή ζωή του παιδιού
σας στο σχολείο, ρωτώντας το πώς τα πέρασε, αν έπαιξε εκεί,
και όχι μόνο για τα μαθήματά του.
✦✦ βρείτε ελεύθερο χρόνο και κάντε ευχάριστες δρα-

στηριότητες μαζί του, για να ανακαλύψετε τα ενδιαφέροντά
του.
✦✦ ενθαρρύνετε το παιδί σας να εμπλέκεται σε διάφο-

ρες δραστηριότητες που το ενδιαφέ-
ρουν, όπως η ενασχόληση με κάποια
αθλήματα, τέχνη, ζωγραφική.
✦✦ παρατηρείτε το παιδί σε

όλες της εκδηλώσεις της ζωής του
ώστε να έχετε μία όσο το δυνατό πιο
ολοκληρωμένη εικόνα για τις ικανό-
τητες και τις αδυναμίες του.
✦✦ το μάθετε να ελέγχει

την τσάντα του από το βράδυ αν είναι
έτοιμη, και να του υπενθυμίζετε να σημειώνει στο πρόχειρό
του ό,τι επιπλέον πρέπει να θυμηθεί για τα μαθήματά του κ.τ.λ.
✦✦ το μάθετε από μικρό να είναι υπεύθυνο για τα πράγ-

ματά του αλλά και για τις υποχρεώσεις του.
✦✦ κάνετε αρκετά ολιγόλεπτα διαλείμματα κατά τη

διάρκεια της μελέτης του έτσι ώστε να μην πιέζεται συνεχώς.
✦✦ μην εκνευρίζεστε μαζί του για κάτι που δεν μπορεί

να καταλάβει, αλλά να προσπαθείτε να βρίσκετε έναν ευκο-
λότερο τρόπο. Μην διστάζετε να ζητήσετε την συμβουλή του
δασκάλου του ή ενός ειδικού.

Καλό θα ήταν να αποδεχτούμε ότι κάθε παιδί έχει το δικό
του ρυθμό. Εάν εσείς βιάζεστε, αυτό δεν σημαίνει ότι το παι-
δί θα αλλάξει το ρυθμό του ξαφνικά για χατίρι σας. 

Όλες οι δυσκολίες που προαναφέρθηκαν επιδρούν άσχη-
μα στην ψυχολογία του παιδιού και πολλές φορές καταλήγουν
σε επιθετικότητα, δειλία, χαμηλή αυτοεκτίμηση, εσωστρέφεια,
άγχος, άρνηση ομιλίας ή γραφής, δυσκολία στην συνεργασία
του τόσο με το δάσκαλο όσο και με τους γονείς, και κατά συ-
νέπεια άρνηση για να μάθει οτιδήποτε καινούργιο. 

Τα παιδιά λοιπόν, πρέπει να τα οδηγούμε στον καλό δρόμο
με λόγια και παραινέσεις.

(*) Ο  Μαλλιάκας Στράτος είναι Μαθηματικός με Master στην Ει-
δική Αγωγή

ΑΠΡΙΛΙΟΣ-ΜΑΪΟΣ-ΙΟΥΝΙΟΣ 2013 7

ΠΗΝΕΛOΠΗ ΣΑΡΙΖOΓΛOΥ
ΤΕΛΕΙOΦOΙΤΗ ΓΑΛΛΙΚΗΣ ΦΙΛOΛOΓΙΑΣ

ΠΑΝ/ΜΙOΥ ΑΘΗΝΩΝ
ΠΑΡΑΔΙΔΕΙ ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΓΑΛΛΙΚΩΝ 
ΣΕ OΛΑ ΤΑ ΕΠΙΠΕΔΑ Α1, Α2, Β1, Β2,

Sorbone C1, Sorbone C2

Τηλ. 6948 042772

ΓΑΛΑΚΤΟΚΟΜΙΚΑ  ΠΡΟΪΟΝΤΑ
ΓΓΙΙΩΩΡΡΓΓΟΟΣΣ    ΓΓ..  ΖΖΟΟΥΥΡΡΟΟΣΣ

Πολιχνίτος Λέσβου
Τηλ. 22520 41078, 42060

κιν. 6978 746980

«Η ΑΓΝΟΤΗΣ»

XAPHΣ  KAPNAΣ
Πoλιτικός Mηχανικός E.M.Π.

ΜΕΛΕΤΕΣ  • ΕΠΙΒΛΕΨΕΙΣ
• ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΕΣ ΑΔΕΙΕΣ

MYTIΛHNH • THΛ:  2251041409

Σπύρος Καλημέρης
Ψυχίατρος Ψυχοθεραπευτής

Λεωφόρος Κηφισίας 125-127, Αθήνα
Εµπορικό κέντρο «Κόσµος»,5ος όροφος, 

Τηλέφωνο/φαξ: 2130248566
Κινητό: 6973389212

e-mail: spiroskalimeris@gmail.com

ΣTPATOΣ  Π. ΠOYMΠPOΣ D.D.S. M.S.
Eιδικός Oρθoδoντικός

Eιδικευμένoς στo Πανεπιστήμιo 
της Kαλιφόρνια, (UCLA) HΠA

ΔEXETAI  ME  PANTEBOY

Πoλυτεχνείoυ 32, 141 22  N. Hράκλειo
Tηλ.: 210 28 41 582

Οι μαθησιακές δυσκολίες και η αντιμετώπισή τους
από το οικογενειακό περιβάλλον

ΓΙΩΡΓΟΣ   Π.  ΚΟΥΣΚΟΣ
ΕΙΔΙΚΟΣ ΚΑΡΔΙΟΛΟΓΟΣ

ΕΓΧΡΩΜΟ TRIPLEX ΚΑΡΔΙΑΣ
HOLTER ΡΥΘΜΟΥ ΚΑΙ ΑΡΤΗΡ.ΠΙΕΣΗΣ

ΤΕΣΤ ΚΟΠΩΣΗΣ ΣΕ ΚΥΛΙΟΜΕΝΟ ΤΑΠΗΤΑ
ΕΛΕΓΧΟΣ ΜΟΝΙΜΩΝ ΒΗΜΑΤΟΔΟΤΩΝ

ΚΑΒΕΤΣΟΥ 44 (ΗΜΙΟΡΟΦΟΣ)
ΜΥΤΙΛΗΝΗ

ΤΗΛ.22510-47447.ΚΙΝ.693-2580123

ππωωλλεείίττααιι    οοιικκόόππεεδδοο    
Πωλείται οικόπεδο εντός σχεδίου, άρτιο, πλήρες οι-

κοδομήσιμο, με εμβαδό 1892τμ. Βρίσκεται στη περιοχή
Καρδώνα Δήμου Πολιχνίτου. Είναι διαμπερές και έχει πρό-
σβαση από την εθν. οδό και από το δρόμο του πρώην αγάλ-
ματος. Τιμή 70.000 ευρώ. 

Τηλ. Επικοινωνίας: 6980452549, 2121007745.

Ο φιλαράκοςΟ φιλαράκοςΠΑΙΔΙΚΗ ΑΝΑΜΝΗΣΗ

ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΑ του Τάσου Μακρή
Είνι μιγάλις οι πουδιές

τσι στσιπάζην τις πουμπές
ΝΝαα  κκααιι  µµιιαα  ππααρροοιιµµίίαα,,  πποουυ  γγιιαα  νναα  γγίίννεειι  κκααττααννοοηηττήή  χχρρεειι--

άάζζεεττααιι  ππρρώώτταα  κκααττααννόόηησσηη  ττωωνν  λλέέξξεεωωνν..  ΕΕδδώώ  έέχχοουυµµεε  λλέέξξεειιςς,,
πποουυ  δδεενν  πποολλυυχχρρηησσιιµµοοπποοιιοούύννττααιι  σστταα  χχρρόόννιιαα  µµααςς,,  γγιιααττίί
έέχχοουυνν  ααλλλλάάξξεειι  οοιι  εεννδδυυµµααττοολλοογγιικκέέςς  σσυυννήήθθεειιεεςς,,  ηη  κκοοιιννωωννιικκήή
µµααςς  σσυυµµππεερριιφφοορράά,,  οοιι  ηηθθιικκέέςς  µµααςς  ααξξίίεεςς..  ΟΟιι  ««πποουυδδιιέέςς»»  δδεενν
χχρρεειιάάζζοοννττααιι,,  γγιιααττίί  εεξξέέλλεειιππαανν  οοιι  λλόόγγοοιι,,  πποουυ  ααννααγγκκάάζζοουυνν
ττοουυςς  ααννθθρρώώπποουυςς  νναα  ττιιςς  χχρρηησσιιµµοοπποοιιοούύνν  σσττηη  γγκκααρρνντταα--
ρρόόµµππαα  ττοουυςς..  ΚΚάάπποοττεε  έέππρρεεππεε  νναα  σσκκεεππάάζζοουυνν  κκααιι  νναα  ππρροο--
σσττααττεεύύοουυνν  ττοο  µµππρροοσσττιιννόό  µµέέρροοςς  ττωωνν  ρροούύχχωωνν,,  κκάάττωω  ααππόό  ττηη
µµέέσσηη,,  πποουυ  δδεεχχόότταανν  ττηη  µµεεγγάάλληη  φφθθοορράά  ααππόό  χχεειιρροονναακκττιικκέέςς
εερργγαασσίίεεςς..  ΕΕππεειιδδήή  όόµµωωςς  σσ''  ααυυττόό  ττοο  µµέέρροοςς  ττοοπποοθθεεττοούύννττααιι
κκααιι  τταα  γγεεννννηηττιικκάά  όόρργγαανναα,,  πποουυ  σσυυχχννάά  έέχχοουυνν  άάµµεεσσηη  σσχχέέσσηη
µµεε  ττηηνν  ηηθθιικκήή,,  ηη  ππααρροοιιµµίίαα  εεύύσσττοοχχαα  χχρρηησσιιµµοοπποοιιεείί  ττιιςς  ««πποουυ--
δδιιέέςς»»,,  γγιιαα  νναα  ππρροοκκααλλέέσσεειι  σσυυννεειιρρµµόό  κκααιι  νναα  εεππιιττεευυχχθθεείί  ααρριι--
σσττοουυρργγηηµµααττιικκάά  οο  σσυυσσχχεεττιισσµµόόςς  µµεε  ττιιςς  ««πποουυµµππέέςς»»..

ΟΟιι  πποουυµµππέέςς  ππάάλλιι  εείίννααιι  µµιιαα  λλέέξξηη,,  πποουυ  ηη  εελλαασσττιικκήή  ηηθθιικκήή
ττηηςς  εεπποοχχήήςς  µµααςς  ττηη  ββρρίίσσκκεειι  όόχχιι  µµόόννοο  ππεερριιττττήή,,  ααλλλλάά  κκάάππωωςς
αασσττεείίαα..  ΠΠοοιιοοςς  θθαα  δδιιααννοοηηθθεείί  σσήήµµεερραα  νναα  κκάάννεειι  δδιιααππόόµµππεευυσσηη
µµιιααςς  µµοοιιχχααλλίίδδααςς,,  ττηη  σσττιιγγµµήή  πποουυ  ττοο  ααδδίίκκηηµµαα  ττεείίννεειι  νναα  µµηη
θθεεωωρρεείίττααιι  ααδδίίκκηηµµαα  κκααιι  οοιι  κκοοιιννωωννίίεεςς  εείίννααιι  ττόόσσοο  ααννεεκκττιικκέέςς,,
ώώσσττεε  κκοοννττεεύύοουυνν  νναα  ττοο  δδιιααγγρράάψψοουυνν  κκααιι  ααππόό  ττοουυςς  λλόόγγοουυςς
δδιιααζζυυγγίίοουυ;;  ΗΗ  λλέέξξηη  ««πποοµµππήή»»,,  κκααττάάλλοοιιπποο  ααππόό  ττιιςς  ∆∆ιιοοννυυ--
σσιιαακκέέςς  λλααττρρεείίεεςς,,  έέφφθθαασσεε  νναα  θθεεωωρρεείίττααιι  ττααυυττόόσσηηµµηη  ττηηςς
ύύββρρεεωωςς,,  εεππίί  ΒΒυυζζααννττίίοουυ  έέγγιιννεε  δδιιααππόόµµππεευυσσηη,,  γγιιαα  νναα  κκαατταα--
λλήήξξεειι  σσήήµµεερραα  σσττηη  σσηηµµαασσίίαα  ττηηςς  ννττρροοππήήςς..  ΜΜ''  ααυυττήή  ττηη  σσηη--
µµαασσίίαα  χχρρηησσιιµµοοπποοιιήήθθηηκκεε  κκιι  ααππ''  ττηηνν  ππααρροοιιµµίίαα  µµααςς  κκααιι  µµεε--
ττααφφοορριικκάά  µµααςς  δδίίννεειι,,  µµεε  ττρρόόπποο  λλίίγγοο  ππααρρααπποοννιιάάρριικκοο,,  ωωσσττόόσσοο
όόµµωωςς  ααρρκκοούύννττωωςς  κκααυυσσττιικκόό,,  ττοο  κκοοιιννωωννιικκόό  ττηηςς  δδίίδδααγγµµαα::  ΗΗ
ππααρροοιιµµίίαα  εεππιισσηηµµααίίννεειι  κκααιι  σσττοο  θθέέµµαα  αακκόόµµαα  ττηηςς  ηηθθιικκήήςς,,  ττιιςς
ττααξξιικκέέςς  ααννιισσόόττηηττεεςς..  ΟΟιι  φφττωωχχοοίί  εείίννααιι  αακκάάλλυυππττοοιι,,  οοιι  πποοδδιιέέςς
ττοουυςς  εείίννααιι  µµιικκρρέέςς,,  εεννώώ  οοιι  µµεεγγάάλλεεςς  πποοδδιιέέςς,,  οοιι  πποοδδιιέέςς  ττωωνν
ιισσχχυυρρώώνν,,  µµπποορροούύνν  νναα  σσκκεεππάάζζοουυνν  ττιιςς  ηηθθιικκέέςς  εεκκττρροοππέέςς..

ΣΣττηηνν  ππααρροοιιµµιιαακκήή  µµααςς  φφρράάσσηη  δδιιαακκρρίίννοουυµµεε  λλοοιιππόόνν  µµιιαα
ππρροοσσππάάθθεειιαα  σσττιιγγµµααττιισσµµοούύ  ττηηςς  κκοοιιννωωννιικκήήςς  υυπποοκκρριισσίίααςς..  ΣΣεε
άάλλλλεεςς  εεπποοχχέέςς,,  ααλλλλάά  κκααιι  σσττιιςς  µµέέρρεεςς  µµααςς,,  οοιι  κκααλλύύττεερρεεςς  κκοοιι--
ννωωννιικκέέςς  ττάάξξεειιςς  θθεεωωρροούύνντταανν  εεκκ  ππρροοοοιιµµίίοουυ  έέκκφφυυλλεεςς  κκααιι
υυφφίίσσττααννττοο  ττοο  µµααρρττύύρριιοο  ττηηςς  δδιιααππόόµµππεευυσσηηςς,,  ππρροοςς  ππααρραα--
δδεειιγγµµααττιισσµµόόνν  οολλόόκκλληηρρηηςς  ττηηςς  κκοοιιννωωννίίααςς..  ΚΚααττ''  ααυυττόόνν  ττοονν
ττρρόόπποο  οοιι  ααννώώττεερρεεςς  ττάάξξεειιςς,,  πποουυ  µµπποορροούύσσαανν  νναα  κκααλλυυ--
φφθθοούύνν,,  έέµµεενναανν  σσττοο  ααππυυρρόόββλληηττοο..  ΚΚάάπποοιιοοιι  έέππρρεεππεε  νναα  σσττααυυ--
ρρωωθθοούύνν  κκιι  ααυυττοοίί  ήήτταανν  ππάάνντταα  οοιι  ααδδύύννααττοοιι..  ΗΗ  τταακκττιικκήή  όόµµωωςς
ααυυττήή  ίίσσωωςς  νναα  µµηηνν  έέππεειιθθεε  κκααννέένναα,,  πποολλύύ  δδεε  ππεερριισσσσόόττεερροο  ττιιςς
ααδδύύννααµµεεςς  ττάάξξεειιςς,,  πποουυ  µµεε  ττηηνν  ππααρροούύσσαα  ππααρροοιιµµιιαακκήή  δδιιααττύύ--
ππωωσσηη  ββγγάάζζοουυνν  όόλλοο  ττοο  ππααρράάπποοννοο  ττοουυςς  κκααιι  ττρρααββώώννττααςς  ττιιςς
µµεεγγάάλλεεςς  πποοδδιιέέςς,,  ααφφήήννοουυνν  αακκάάλλυυππττηη  κκααιι  ττηη  µµεεγγάάλληη  υυπποο--
κκρριισσίίαα..

ΝΝαα  κκααιι  λλίίγγοοςς  ΜΜααρρξξ,,  νναα  κκααιι  µµιιαα  ααίίσσθθηησσηη  ττηηςς  ααιιώώννιιααςς  ππάά--
λληηςς  ττωωνν  ττάάξξεεωωνν,,  µµόόννοο  πποουυ  εεδδώώ  δδεενν  εείίννααιι  σσεε  οοιικκοοννοοµµιικκόό
εεππίίππεεδδοο,,  ααλλλλάά  σσεε  ηηθθιικκόό..  ΟΟ  ΜΜααρρξξ  ααςς  σσυυµµππλληηρρώώσσεειι  ττηη  θθεε--
ωωρρίίαα  ττοουυ..  ΗΗ  ππάάλληη  ττωωνν  ττάάξξεεωωνν  εείίννααιι  πποολλύύµµοορρφφηη..  ΟΟιι  ππρροο--
λλεεττάάρριιοοιι  ππάάνντταα  ααδδιικκηηµµέέννοοιι  ααννττιιδδρροούύνν  κκααιι  κκααττααγγγγέέλλλλοουυνν..
ΗΗ  ααννηηθθιικκόόττηητταα  δδεενν  ξξεεκκιιννάά  ααππ''  ττιιςς  κκααττώώττεερρεεςς  ττάάξξεειιςς..  ΕΕδδώώ,,
αανν  υυππάάρρχχεειι,,  ααππλλώώςς  φφααίίννεεττααιι,,  γγιιααττίί  εείίννααιι  µµιικκρρέέςς  οοιι  πποοδδιιέέςς,,
µµιικκρρέέςς  κκιι  οοιι  δδυυννααττόόττηηττεεςς  κκάάλλυυψψηηςς,,  εεννώώ  σσττιιςς  ααννώώττεερρεεςς,,  µµεε--
γγάάλλεεςς  οοιι  πποοδδιιέέςς,,  µµεεγγάάλλεεςς  κκιι  οοιι  δδυυννααττόόττηηττεεςς  κκάάλλυυψψηηςς..

∆∆εενν  ττηηνν  ήήξξεερραανν  σσίίγγοουυρραα  οοιι  ππρροογγοοννοοίί  µµααςς  ττηη  µµααρρξξιισσττιικκήή
θθεεωωρρίίαα  ππεερρίί  ππάάλληηςς  ττωωνν  ττάάξξεεωωνν,,  γγιι''  ααυυττόό  κκααιι  δδεε  χχρρηησσιιµµοο--
πποοιιοούύνν  κκααννέένναα  ααππόό  ττοουυςς  γγννωωσσττοούύςς  όόρροουυςς..  ΟΟιι  ααππλλέέςς  λλέέξξεειιςς
ττοουυ  κκααθθηηµµεερριιννοούύ  ττοουυςς  λλεεξξιιλλοογγίίοουυ  όόµµωωςς  κκάάννοουυνν  θθααυυµµάάσσιιαα
ττηη  δδοουυλλεειιάά  ττοουυςς..  ΛΛέέννεε  µµεε  κκααττααππλληηκκττιικκήή  σσααφφήήννεειιαα,,  µµεε  ττιιςς
µµεεθθόόδδοουυςς  ττηηςς  µµεεττααφφοορράάςς  κκααιι  ττηηςς  ααλλλληηγγοορρίίααςς,,  ααυυττάά  πποουυ
ήήθθεελλαανν  νναα  πποουυνν,,  γγιιαα  νναα  ξξέέρροουυνν  όόλλοοιι,,  πποοιιοοιι  εείίννααιι  υυππεεύύθθυυ--
ννοοιι  γγιιαα  ττοονν  ηηθθιικκόό  ξξεεππεεσσµµόό  µµααςς..  ΗΗ  ππααρρααττήήρρηησσηη  ππάάνντταα  ήήτταανν
ττοο  κκλλεειιδδίί,,  γγιιαα  νναα  ξξεεκκλλεειιδδώώσσεειι  ττιιςς  ππεερρίίππλλοοκκεεςς  κκοοιιννωωννιικκέέςς
σσχχέέσσεειιςς  ττωωνν  ααννθθρρώώππωωνν..  ΑΑυυττήή  λλοοιιππόόνν  δδιιααππίίσσττωωσσεε,,  όόττιι  σστταα
ψψάάρριιαα  ηη  ββρρόόµµαα  ααρρχχίίζζεειι  ππρρώώτταα  ααππ''  ττοο  κκεεφφάάλλιι,,  γγιιαα  νναα  µµεε--
ττααδδοοθθεείί  σσττοο  υυππόόλλοοιιπποο  σσώώµµαα..

ΜΜιιαα  µµααττιιάά  σσττοο  σσύύννοολλοο  ττωωνν  ππααρροοιιµµιιώώνν  µµααςς  οοδδηηγγεείί  σσττηη
δδιιααππίίσσττωωσσηη  ππωωςς  όόλλεεςς  σσχχεεδδόόνν  οοιι  ππααρροοιιµµίίεεςς  µµοοιιάάζζοουυνν  νναα
ββγγααίίννοουυνν  ααππόό  ττιιςς  κκααττώώττεερρεεςς  κκοοιιννωωννιικκέέςς  ττάάξξεειιςς..  ΣΣ''  όόλλεεςς  εείί--
ννααιι  ππρρόόδδηηλληη  ηη  δδιιααµµααρρττυυρρίίαα  γγιιαα  κκοοιιννωωννιικκέέςς  δδιιαακκρρίίσσεειιςς..  ΣΣ''
όόλλεεςς  δδιιαακκρρίίννεεττααιι  µµιιαα  λλααϊϊκκήή  ννοοοοττρροοππίίαα,,  µµιιαα  λλααϊϊκκήή  κκοουυλλ--
ττοούύρραα,,  πποουυ  δδεε  σσυυµµππεερριιλλααµµββάάννεειι  ττιιςς  ααννώώττεερρεεςς  κκοοιιννωωννιικκέέςς
ττάάξξεειιςς..  ΜΜήήππωωςς  σσττηη  δδιιααµµόόρρφφωωσσηη  ττοουυ  λλααϊϊκκοούύ  µµααςς  πποολλιιττιι--
σσµµοούύ  µµεερριικκέέςς  ττάάξξεειιςς  έέµµεειινναανν  ααµµέέττοοχχεεςς,,  ήή  µµήήππωωςς  ααυυττόό
πποουυ  άάφφηησσαανν  δδεενν  ήήτταανν  ααννθθεεκκττιικκόό  σσττοο  χχρρόόννοο;;

Ιδιαίτερα μαθήματα
H  Ψαράκη Αγγελική, πτυχιού-

χος του Αμερικανικού Κολλεγίου
(Marketing) και καθηγήτρια Ισπα-
νικών, παραδίδει ιδιαίτερα κατʼ
οίκον.

Τηλέφωνο: 6979 154685

ππωωλλεείίττααιι    οοιικκίίαα
Πωλείται δίπατο σπίτι 67 τμ με οικό-

πεδο 70 τμ και καινούργια κεραμοσκε-
πή, στην περιοχή Τσίγκος Πολιχνίτου.

Για περισσότερες πληροφορίες επι-
κοινωνήστε με τον Πάρη Αγριόγιαννο,
τηλ. 6978 145603. 

ΛΛAAMMΠΠOOYYΣΣHHΣΣ  ΓΓ..  ΠΠAANNAAΓΓIIΩΩTTHHΣΣ
Xειρoυργός Oδoντίατρoς

AKTINOΓPAΦIEΣ:  • Ψηφιακή Eνδoστoμα-
τική  • Kεφαλoμετρικές • Πανoραμικές  

• Toμoγραφίες γνάθων • EMΦYTEYMATA
Kαβέτσoυ 44 (άνωθεν Oλυμπιακής),  Mυτιλήνη • Tηλ.: 27.772
Oικία: Kέας 28 - Mυτιλήνη  •Tηλ.: 45.740

Πανταζής Γιώργος
Πολιχνίτος Λέσβου

Τηλ. 22520 42275, κιν.
6976 037588

ΧΩΜΑΤΟΥΡΓΙΚΕΣ
ΕΡΓΑΣΙΕΣ



Την Κυριακή  26 Μαΐου
2013 πραγµατοποιήθηκε, στα
γραφεία του Συλλόγου των
Αντισσαίων στην Αθήνα το
25ο ΤΑΚΤΙΚΟ ΕΚΛΟΓΟΑΠΟ-
ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΣΥΝΕ∆ΡΙΟ της
ΟΛΣΑ.

Πήρε µέρος ικανοποιητικός
αριθµός αντιπροσώπων
και αναπτύχθηκε  εποικο-

δοµητικός διάλογος για τη δρά-
ση της ΟΛΣΑ και των Συλλόγων
αλλά και για τα προβλήµατα
που απασχολούν τη Λέσβο και
τους κατοίκους της.

Την Παρασκευή 31 Μαΐου
2013 συγκροτήθηκε σε σώµα το
εκλεγµένο από  τις αρχαιρεσίες
του 25ου Συνεδρίου της ΟΛΣΑ
νέο ∆ιοικητικό Συµβούλιο, µε την
παρακάτω σύνθεση:

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ:  Χριστόδουλος
Τσακιρέλλης (Φίλια)

ΑΝΤΙΠΡΟΕ∆ΡΟΣ:  Νεκτάριος
Βακάλης (Μεσότοπος)

ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  Μα-
νόλης Παπουτσής (Βατούσα)

ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕ-
ΑΣ:  Ιωάννα ∆ούκα (Νάπη)

ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕ-
ΑΣ: Παναγιώτης Σωτηρχέλ-

λης (Ακράσι)
ΤΑΜΙΑΣ: Ευστράτιος Χα-

τζηχρήστος  (Γέρα)’
ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΤΑΜΙΑΣ:  Πε-

λαγία Αδαλή-Βουλγαρέλλη
(Πολυχνίτος)

ΕΦΟΡΟΣ ∆ΗΜΟΣΙΩΝ ΣΧΕΣΕ-
ΩΝ:  Γιώργος Ευαγγέλου
(Σκαµιά)

ΕΦΟΡΟΣ ΜΕΛΕΤΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟ-
ΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ:  Θεόδωρος
Κούσκος (Βρίσα)

ΜΕΛΗ:  Λευτέρης Ζυµ-
πουνούµης (Ερεσός), Πανα-
γιώτης Πελεκάνος (Γέρα),
Ευστρατία Καριοφύλλη (Μή-

θυµνα), Θεόδωρος Αποστόλου
(Γέρα), Ιωάννης Κουκέλλης
(Αγιάσος) και Ιωάννης ∆ελη-
γιαννίδης (Μανταµάδος).

Το νέο ∆.Σ. θα πλαισιώσουν
επιτροπές µε στόχο την απολε-
σµατικότερη λειτουργία της Οµο-
σπονδίας.

ΤΟ ∆. Σ.

Θα σας εµπιστευθώ ένα µυστικό... Οµάδα που κερδίζει
και ρολόι που δουλεύει, δεν τα πειράζεις.

Πόσο µάλλον δεν αγγίζεις το κάθε τι που εννοούµε φύση.
Αυτή η ταλαίπωρη φύση, που δίχως µνηµόνια, δίχως
τρόικες, δίχως ήξεις-αφίξεις από δικοµµατικές-τρικοµ-
µατικές και από ό,τι άλλο ο Θεός να µας φυλάει κυβερνή-
σεις, λειτουργεί τέλεια ρυθµίζοντας σαν άψογο κοµπιού-
τερ, φωτισµό ηµέρας, σκοτάδι νύχτας, θερµοκρασίες
εποχής µε ρυθµούς βαλς, πότε αργούς και απαλούς, πότε
έντονους και ζωηρούς.

Βροχούλες για πότισµα και να ξεδιψάσει η γη, ανέµους
για δροσιά και ανανέωση, ήλιο για ζωή και φωτεινότητα.

Έλα όµως που παρ' όλα αυτά και από το πουθενά, "σα
στραβό κ' τσι", έρχεται ο "στριµµένος προπονητής", ο κάθε
"πατεντιάρης µαστροχαλαστής", ο κάθε "πανάσχετος ει-
δικός", να βάλει το χεράκι του, να πειράξει, να φέρει τα
πάνω-κάτω, να δηµιουργήσει µια παράνοια, ένα κοµ-
φούζιο, σε οτιδήποτε αναπνέει, ζει, κινείται.

Σαν να βρίσκεσαι σε διασταύρωση µε χαλασµένα φα-
νάρια ή µπροστά σε τροχονόµο που µόλις "ξεκινά" την κα-
ριέρα του.

∆εν καταλαβαίνεις από πού έρχεσαι και για πού πας. ∆η-
λαδή, την ίδια στιγµή που λάµπει ο ήλιος, έχεις επίσκεψη
από µια καταρρακτώδη βροχή και το αντίστροφο.

Ερχεται χειµώνας µε θερµοκρασίας καλοκαιρινές...
Ερχεται καλοκαίρι και εκεί που κάνεις µπάνιο, σου την πέ-
φτει µια καταιγίδα άλλο πράγµα....

Ετοιµάζεσαι να γευτείς ζουµερά ροδάκινα και γιαρµά-
δες, να κόψεις µυρωδάτα τσαµπιά σταφύλι και στο κρίσινο
ραντεβού χτυπάει το κουδούνι· ρωτάς ποιός είναι και σου
απαντάει: ΤΟ ΧΑΛΑΖΙ!

Καταστρέφονται καλλιέργειες, γίνονται ζηµιές σε πε-
ριουσίες, σπίτια, δρόµους, αυτοκίνητα...

Ας αφήσουµε δε τις απίθανες εικόνες -και µακριά από
µας και από όλο τον κόσµο, δηλαδή- που όταν βρέχει, πε-
ριµένεις να ποτίσει, ξαφνικά σαν να χαλάει η υδροβάνα και
πληµµυρίζουν δρόµοι, σπίτια, χωράφια κι αν είσαι τυχε-
ρός και έχεις αφήσει το αυτοκίνητο στο Γλάρο, µπορείς ανέ-
ξοδα να το βρεις στην Πατουµένη, στα Απ'δούλια, και να
σου σφυρίζει αδιάφορα πάνω σε κάποια ελιά.

Όσο για άνοιξη µε το άνθισµα δέντρων και λουλουδιών,
και φθινόπωρο µε πρωτοβρόχια, κιτρίνισµα και πέσιµο φύλ-
λων, εµείς ακόµα θυµόµαστε τέτοιες εικόνες, για τις επό-
µενες γενιές όµως µάλλον θα είναι απαραίτητη µια επίσκεψη
στο ΠΛΑΝΗΤΑΡΙΟ ή κάποια παρακολούθηση ντοκυµαν-
τέρ του National Geographic.

Είναι αλήθεια ότι η φύση εκδικείται, αλλά σαν σοφή που
είναι, έχει ακόµα ανοχές... Αυτές τις ανοχές, όσο είναι και-
ρός πρέπει να τις εκµεταλλευτούµε...

Με µια κίνηση από τον καθένα µας, κάτι θετικό θα πε-
τύχουµε, αρχίζοντας από τα απλά.

Στην παραλία, ας πούµε, όταν πηγαίνεις, τρως, πίνεις, παί-
ζεις και καλά κάνεις. Όταν φύγεις όµως, άφησέ την πιο κα-
θαρή από όπως την βρήκες. Στη διαδροµή θυµήσου ότι δεν
είναι σκουπιδοντενεκές ο δρόµος, το γεφύρι, το χωράφι,
για να πετάξεις οτιδήποτε.

Οσο για τους καπνίζοντες και θεριακλήδες, ενηµερωτι-
κά τα σταχτοδοχεία κατασκευάζονται ακόµα εντός των οχη-
µάτων.

Παρεµπιπτόντως, δε, προτείνω και συλλογικά όλοι µαζί,
σε ΟΛΟΥΣ όσους υποστηρίζουν ότι υπηρετούν ∆ΗΘΕΝ τους
πολίτες και το κοινωνικό συµφέρον, ενώ παράλληλα πι-
στεύουν ότι ∆ΗΘΕΝ κυβερνούν, µέσα στη φοβερή καται-
γίδα που φορολογούν ό,τι κινείται και δεν κινείται, ας ΑΦΗ-
ΣΟΥΝ ΗΣΥΧΟ ΤΟ ΚΑΘΕ ΧΩΡΑΦΑΚΙ, που έχει ποτιστεί µε
ιδρώτα και αίµα χρόνων και αντ΄αυτού και πολλών άλλων,
αν έχουν κότσια και αντοχές, ας φορολογήσουν και να ει-
σπράξουν όµως από κάθε ασυνείδητο, είτε αυτός είναι ένας
απλός πολίτης, είτε ονοµαστή βιοµηχανία, είτε πολυεθνι-
κός κολοσσός, που ρυπαίνει, µολύνει, δηλητηριάζει, χωρίς
ενοχές, νερά, ποτάµια, θάλασσες, γη και ουρανό.

Πάντως γνωρίζω από έγκυρη πηγή ότι ΤΟ ΧΑΜΟΓΕΛΟ,
η ΑΙΣΙΟ∆ΟΞΙΑ και η ΑΓΑΠΗ ∆ Ε Ν θα φορολογηθούν!!!

Κάντε λοιπόν άφοβα χρήση τους, ακόµα και κατάχρη-
ση!!!

Εύχοµαι σε όλους καλό καλοκαίρι µε ΥΓΕΙΑ πάνω απ' όλα
και καλή διάθεση.

OO  EEKKΔΔΟΟΤΤΗΗΣΣ

Την Κυριακή, 31 Μαρτίου, η «Λεσβια-
κή Παροικία» διοργάνωσε εκδήλωση
στην αίθουσα Τρίτση του Πνευματικού

Κέντρου του Δήμου Αθηνας με ομιλητή τον
αναπληρωτή καθητή και Διευθυντή του
Μουσείου Φυσικής Ιστορίας, Νίκο Ζούρο.
Ηταν μια πολύ επιτυχημένη εκδήλωση,
την οποία παρακολούθησαν πολλοί συμ-
πολίτες μας. Στην κατάμεστη αίθουσα ο κ.
Ζούρος, με ένα λόγο αριστοτεχνικά δο-
μημένο, με τη βοήθεια διαφανειών, και με
μια εκπληκτική εκλαΐκευση του επιστη-
μονικού θέματος, έκανε στον πε-
ριορισμένο χρόνο μιας ομιλίας,
τους παρευρεθέντες κοινωνούς
των λόγων οι οποίοι οδήγησαν
την UNESCO στην επιλογή του νη-
σιού μας για να ενταχθεί ολόκληρο
στο «Παγκόσμιο Δίκτυο Γεωπάρκων». Εί-
δαμε και ακούσαμε, οι λέσβιοι ακροατές
των λόγων του κ. Ζούρου, με μεγάλη μας
έκπληξη, πως το νησί μας δεν έχει επιδεί-
ξει μόνο το μοναδικό φαινόμενο του απο-
λιθωμένου δασους, αλλά ένα πλήθος γε-
ωλογικών, παλαιοντολογικών, ζωολογι-
κών και ανθρωπολογικών φαινομένων,
τα οποία για τους επιστήμονες είναι ένας
θησαυρός στοιχείων για τις έρευνες τους.
Για τους υπόλοιπους, είναι ένας χώρος
τουριστικά επισκέψιμος για να ικανοποι-
ήσουν την περιέργεια για γνώση των θαυ-
μαστών διεργασιών της φύσης.

Ο χώρος του Αιγαίου δεν ήταν πάντα
θάλασσα. Κάποτε ήτα μιά μεγάλη στεριά με
λίμνες και ποτάμια και πολλά ηφαίστεια,
που με τη δραστηριότητά τους διαμόρ-
φωσαν το τοπίο όπως το βλέπουμε σήμε-
ρα. Η στεριά έδωσε τη θέση της στη θά-
λασσα και κράτησε μερικά κομμάτια της,
τα νησιά μας, για να μπορούμε σήμερα να
υπολογίζουμε την κοσμογονία που συν-
τάραξε τον τόπο και τον διέπλασε όπως τον
ξέρουμε. 

Το αντιπροσωπευτικότερο δείγμα όλων
αυτών είναι το νησί μας, γιατί πάνω του βρί-
σκει κανείς όλα τα πειστήρια της δραστη-
ριότητας του Εγκέλαδου. Δεν χαρακτηρί-
στηκε  ως γεωπάρκο για ένα μόνο φαινό-
μενο, αλλά για πολλά , που είναι εμφανή
στον όμορφο τόπο μας. Το νησί μας είναι
γεωλογικό εργαστήρι με δείγματα από τη
δράση των ηφαιστείων, του βυθού των
ωκεανών, των λιμναίων υδάτων, των γεω-
θερμικών πεδίων. Κι ενώ θα περίμενε κα-

νείς με τον ορυμαγδό όλων αυ-
τών των δυνάμεων, να διαμορ-
φωθεί μια άγρια φύση, βλέπου-
με παραδόξως ένα ήμερο τοπίο,
φτιαγμένο στα ανθρώπινα μέ-
τρα, με βουνά χαμηλά, με κλίμα
ήπιο, με πολυποίκιλη βλάστηση
και με εναλλασσόμενα τοπία - ει-
κόνες για όλα τα γούστα, που δεν
αφήνουν τον επισκέπτη να πλή-
ξει.

Αυτόν τον τόπο θαύμασαν,
όπως μας είπε ο κ. Ζούρος, οι
άνθρωποι της UNESCO και έκρι-

ναν πως, πράγμα σπάνιο,
πρέπει να τον συμπεριλάβουν ολό-
κληρο στον χαρακτηρισμό του σαν

γεωπάρκου, γιατί δεν βρήκαν
καμιά γωνιά του πως έπρεπε
να εξαιρεθεί. Του έδωσαν
λοιπόν τον τιμητικό τίτλο για

τέσσερα χρόνια κι άφησαν σε εμάς την επι-
λογή να τον δεχτούμε και να τον κρατή-
σουμε ή όχι. Γιατί οι άλλοι κάνουν το κα-
θήκον τους, αλλά δεν έχουν καμία ευθύνη
για τη δική μας τυφλότητα, ή την ασύ-
γνωστη ανικανότητά μας. Ο χαρακτηρι-
σμός και τίτλος του νησιού μας είναι μια
ανεπανάληπτη ευκαιρία, που θα μπορού-
σε να μας ανοίξει δρόμους ανθοστρωμέ-
νους για ανάπτυξη και προκοπή του τόπου
μας. Είναι μια αχτίνα στο ζόφο της δοκι-
μαζόμενης χώρας μας. Είναι μια ελπίδα που
αν δεν την αρπάξουμε από τα μαλλιά, θα
είμαστε άξιοι της κακής μας μοίρας.

Σε μια εποχή που οι μεταβολές σε
όλους τους τομείς είναι ταχύτατες, για
εμάς στο νησί, που χάσαμε τις δομές της
παλιάς οικονομίας και ψαχνόμαστε αμή-
χανα για τη συνέχεια σε ένα σκοτεινό μέλ-
λον, φαίνεται πως θαμπόφεξε κάποιο φως.
Ας μην το αφήσουμε να σβήσει. Ας μη χα-
σομερήσουμε περιμένοντας, όπως πάντα,
τους άπληστους ξένους να επενδύσουν και
να γίνουν τα αφεντικά στα δικά μας χω-
ράφια, στο δικό μας τόπο. Ας αλλάξουμε κι
εμείς νοοτροπία. Ας προσαρμοστούμε
στις απαιτήσεις της εποχής μας. Ας πετά-
ξουμε από πάνω μας τη ραστώνη και τη
μοιρολατρία. Ο Μυτιληνιός δεν ήταν ποτέ
μοιρολάτρης. Κι αυτό έγινε τώρα τελευταία,
από τις συνθήκες που μας επιβλήθηκαν,
καιρός είναι, τώρα που φάνηκε αγώγι, να
ξυπνήσει ο αγωγιάτης.

Αυτό ήταν περίπου το πνεύμα της ομι-
λίας του κ. Ζούρου, το οποίο προσπάθησα

να αποδώσω με λίγα λόγια και δεν ξέρω αν
τα κατάφερα. Ισως τα δικά μου λόγια να
φορτίστηκαν από χρόνια αντίδραση στο
χάλι του τόπου μας και από το όνειρο να
τον δούμε κάποτε να ξαναβρίσκει την πα-
λιά του ζωντάνια. Ίσως όμως και από μια
άλλη, όχι και τόσο ενθαρρυντική, διαπί-
στωση: Το ακροατήριο του κ. Ζούρου
ήταν βέβαια ενθουσιώδες αλλά ...αποτε-
λούνταν από παροπλισμένους της ζωής.
Μάταια έψαχνα να εντοπίσω κάποιον της
ενεργού ηλικίας. Οι ενδιαφερόμενοι νέοι
απείχαν, δεν ενδιαφέρθηκαν!

Γιατί; Αν δεν ενδιαφερθούν οι νέοι,
ποιός θα αδράξει τις ευκαιρίες; Οι συντα-
ξιούχοι νοιάζονται μόνο για τη σύνταξή
τους και καλά κάνουν. Οι νέοι όμως;

Μιά από τις άμεσες ενέργειες της το-
πικής αυτοδιοίκησης, των παντός είδους
συλλόγων, που έχουν σχέση με το νησί, των
ευαισθητοποιημένων ατόμων, των όποιων
φορέων και των εκπαιδευτικών μας ιδρυ-
μάτων, του τοπικού τύπου πρέπει να είναι
η ενημέρωση των Μυτιληνιών και κατά
προτεραιότητα των νέων, πάνω στο αντι-
κείμενο. 

Το θέμα δεν πρέπει να μείνει μόνο
στους τίτλους του τοπικού τύπου και στα
μικροέντυπα των συλλόγων. Η ενημέρω-
ση πρέπει να πάρει διαστάσεις, να ενημε-
ρωθούν, για να κατανοήσουν οι νέοι μας
τους δρόμους που ανοίγονται. Να παρα-
κινηθούν και να βοηθηθούν ποικιλοτρό-
πως, για να αφήσουν τη δημιουργική τους
φαντασία να δουλέψει και να εκμεταλ-
λευτούν τα πλεονεκτήματα της συγκυ-
ρίας.

Το νησί πρέπει να γίνει παγκόσμια
γνωστό γι' αυτές του τις ιδιότητες κι όχι
μόνο για τη γνωστή αρχαία δυσφήμισή του.
Στο κάτω-κάτω κι αν τα δυο συνδυαστούν
...ο σκοπός αγιάζει τα μέσα.
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Από τον Τ. Μακρή

H Unesco αναγνώρισε την ομορφιά και την ιδιαίτερη
γεωλογική κληρονομιά του νησιού μας.
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